

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

EL SEÑOR

### Don Ricardo Burguera Ortells

PROPIETARIO

Falleció ayer en Sueca  
A LOS 57 AÑOS DE EDAD

fortalecido con los auxilios espirituales  
**R. I. P.**

Sus desconsolados esposa doña Ignacia Meseguer Ferrando, hijos doña María, doña Amparo, hijos políticos don José Viel y don Juan Nicolás, hermanos don Fulgencio, don Cándido, don José, doña Asunción, doña Josefa, don Daniel y don Francisco, nietos, primos, sobrinos y demás parientes comunican a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

### Asuntos del día

Hay una cosa decidida por el Gobierno el suprimir la censura que se venía ejerciendo sobre la prensa. Se ha señalado la fecha del 12 de los corrientes, por cumplirse en este día los siete años en que comenzó la actuación de dicha censura.

Para los periódicos ha sido una verdadera molestia esta censura, aparte de lo que les ha coarado para poder expresar las opiniones sobre los distintos problemas que han venido planteándose desde aquella fecha.

Ha sido una molestia, porque hay que pensar lo que significa este empeñamiento de llevar las galerías a la Oficina de Censura, en una labor como la periodística, que ha de hacerse con suma rapidez. Ello ha causado enormes perjuicios económicos, pero esto, al fin y al cabo, era lo de menos, pues la censura se ejerció de modo muy distinto, según las diferentes etapas de la dictadura, y hubo instantes en que, empujados por los críticos locales, llegó a constituir una tiranía verdaderamente insostenible.

Se observa un gran movimiento político. A medida que el verano se va acortando y la posible celebración de elecciones se aproxima, vuelve la actividad a todos los círculos políticos y cualquier noticia es motivo de largos y muy variados comentarios.

Con motivo de las próximas consultas que ha de hacer Su Majestad el Rey a varios políticos, se habla de la posibilidad de un Gobierno notables, al cual iría el señor Cambó como ministro de Hacienda.

La situación monetaria española hace que las miradas de todos se dirijan hacia el jefe de los regionalistas catalanes de la derecha, considerándole como el hombre más capacitado para estos asuntos de carácter financiero.

Hasta ahora la Unión Monárquica es el partido que más señales de vida está dando en su propaganda política, y aunque su actuación levante tempestades entre los elementos de la izquierda, los pro-hombres de dicho partido prosiguen su campaña con verdadero entusiasmo, por tierras de Galicia.

En Orense también han provocado los unionistas grandes protestas por parte de los republicanos, que, a decir verdad, no se comportan como verdaderos liberales, indolentes ante el campo libre a toda clase de propagandas políticas.

Ha tenido gran importancia el Consejo de Ministros alemán. Tratase en él de fijar la actitud a seguir de la delegación alemana en el Consejo de la Sociedad de Naciones. Con respecto al Sarre, la delegación sostenía que es innecesaria la ocupación militar francesa, habiéndose evacuado Renania, que tenía por objeto la vigilancia de los trenes de la zona renana.

En cuanto al memorándum Briand se sostenía en la confesión favorable dada ya por el señor Curlius. Pero el acuerdo más importante, ha sido hacer pública aprobación del discurso del canciller rectificador de las manifestaciones anteriores del señor Treviranus sobre política exterior. El Consejo de Ministros afirma que la política exterior incumbe tan sólo al canciller y al ministro de Relaciones Exteriores.

Con esto queda fijada la posición gubernamental, no sólo ante Ginebra, sino ante los electores alemanes.

ESTA NOCHE EN LA

### Plaza de Toros

¡La más formidable velada internacional organizada en España!

JORDI DE FENOLLAR

### Hace 50 años

6 de Septiembre de 1880  
Noticias de Madrid

El señor Cánovas estuvo ayer en Palacio a dar cuenta a Su Majestad de las últimas noticias recibidas sobre el desastre de Logroño.

El Rey se suscribió por 2.000 duros, la Reina y la Princesa de Asturias por 1.000 duros cada una, y la Reina doña Isabel por 10.000 reales, para aliviar la suerte de las familias de los fallecidos.

**Vida extranjera**  
Ragusa, 3.—Rira-baja ha roto todas las negociaciones con la Liga Albanesa, preparándose a combatirla. Al efecto ha emprendido un movimiento de tropas contra el campamento de voluntarios.

**Notas valencianas**  
El verano que parecía haberse perdido de nosotros, vuelve a dejarnos con toda su fuerza los colores de la canícula. Ayer fué un día bochornoso, como los más cálidos de Julio o de la primera quincena de Agosto.

—Dice un periódico que en vista de la inundación de calderilla falsa que hay en esta ciudad, trata de adoptar medidas la sucursal del Banco de España.



Señoría Pepita Monrabal Oración, Reina de los Juegos Florales celebrados anoche en Paterna

### DEL DÍA

## Nos quejamos de los otros y la culpa la tenemos nosotros

Hace varios días, desde esta misma sección, escribimos una crónica comentando una publicación que edita la Casa Corvantes, de Barcelona, titulada "Enciclopedia Gráfica". Y nos dolíamos de que a pesar de ser el propietario de la ciudad Editorial valenciana de pura cepa, don Vicente Clavel, en el cuaderno titulado "Las Flores", publicase fotografías de jardines y campos de flores de otras partes, y de Valencia, la "ciudad de las flores", "el jardín de España", nada, absolutamente nada.

El editor, a cuyos manuscritos llegamos nuestro artículo, se ha apresurado a escribirnos para justificar su situación, y he aquí el contenido de la carta, que no deja de ser muy interesante.

"Para su conocimiento he de manifestarle que varios meses antes de publicarse el fascículo "Las Flores", y con el pensamiento siempre puesto en Valencia, me dirigí al señor presidente de la Sociedad Valenciana de Floricultura (no recuerdo ahora exactamente el título), explicándole el alcance del fascículo de mi "Enciclopedia Gráfica", y rogándole que me enviara fotografías de varios jardines valencianos, autorizándome, al mismo tiempo, para girarme por el valor de las fotografías que me pudiera enviar. La carta llegó a su destino, por cuanto no me fué devuelta; nadie me contestó ni mostró interés para que la bella flora valenciana estuviera representada en el cuaderno que publiqué, finalmente, sin ejemplares de esa bendita tierra.

Actualmente me está sucediendo algo parecido en otro aspecto de la vida valenciana. Preparo un cuaderno sobre determinado asunto, que aparecerá invariablemente este mes. Escribí a una empresa de Valencia solicitando su colaboración, con el único deseo de que Valencia estuviera representada en este nuevo fascículo de interés universal. Esta vez sí me contestó el que me mandó un folio muy afortunado. Se me contestó fué mostrando la fotografía pedida; pero ha pasado tiempo, he de publicar muy en breve el cuaderno, y la fotografía no ha llegado a mi poder, y Valencia dejará de estar representada por lo tanto en este fascículo.

Esto es muy lamentado por mí,

### Detrás del telón

## Gómez Hidalgo y su compañía de teatro americano.—Por qué prohibió Martínez Anido la película "La Malcasada"

Gómez Hidalgo se sienta frente a mí dispuesto a no dejar pregunta sin contestación; y, aún más, a dejarse llevar del espíritu de su profesión tan enraizada en él a pesar de su voluntario apartamiento, confándole espontáneamente que



EUGENIA ZUFFOLI GÓMEZ HIDALGO

después en Enero estrenaré en Madrid. «Mala María» será el primer estreno, que irá seguida por una obra rusa de última hora titulada «La Herrumbre», y por «Los Criminales», que Pitoof estrenó en París con gran éxito. Quizá dé una obra de Zorzi: «La vena de oro».

—¿Todo nuevo en España?

—Menos la última, que la puso en Madrid Vera Vergani, y que tengo traducida hace varios años.

—¿Con qué criterio formó su compañía?

—En las compañías españolas suele haber un encaillido rígido: gitanos, galanes, primera actriz, actor de carácter, segunda, etc. Yo doy el papel conforme a las condiciones del actor.—Muchas veces a la dama joven le hago representar una vieja. Cuando «Mary Dugan», en muchas compañías el actor que me presentaba un negro era blanco y se pintaba. Yo busqué un negro auténtico, que me costó mucho de encontrar. Tuvo un gran éxito. Ahora mismo llevo en la compañía un negro portorriqueño. También figura el galán más popular de Sudamérica, Serrador, Mary, que hará en este teatro su presentación en España. José Nieto, galán de película, que trabajó en el film «La Malcasada», forma también en mi lista.

Hablaba de «La Malcasada», aquella cinta que prohibió la censura del Dictador. Me cuenta cómo aconteció.

—Fue el día del estreno. Como usted sabe, una acción trivial daba ocasión a que apareciesen en la pantalla los hombres más relevantes de la literatura, del arte, de la política. El mismo Primo de Rivera me pidió figurar en la película y que apareciera asimismo el Rey, a cuyo efecto me llevó a las carreras de caballos para que tomara la escena. Cuando se estrenó en el teatro del Centro, estaban vendidas las localidades de cinco días. Martínez Anido se hallaba en la sala. Al aparecer en la pantalla Sánchez Guerra el público le tributó una ovación. Inmediatamente el general mandó suspender la proyección y desalojar la sala, quedando desde entonces prohibida la película.

—¿Sin otra causa?

—Sin otra causa. Yo dedicaba a Sánchez Guerra unas palabras de respeto y de veneración por su rectitud y su austeridad. La película se proyectó en América. Una copia que fué sorprendida en Barcelona se mandó quemar por orden de Milans del Bosch.

—¿Usted tiene también una novela titulada «La Malcasada»?

—Que es casi la propia película, y también está prohibida.

—¿Espere que la censura autorice ahora su venta?

—No lo he podido conseguir aún, pero creo que algún día sea autorizada. La novela y la película no han tenido nunca, ni tienen ahora, nada subversivo.

—Damos por terminada nuestra charla.

Gómez Hidalgo se levanta, enciende un vengero y toma rumbo hacia el escenario.

JOSE ALCIRA

### Política internacional

## Las dificultades de Rumanía bajo Carlos II

El advenimiento de Carlos II fué saludado con enorme júbilo por casi todo el pueblo rumano, pero pronto vino el desencanto. La baja de los precios de los productos agrícolas (fenómeno universal), la carestía de los artículos manufacturados y la carencia de dinero habían provocado un hondo malestar que la presencia del nuevo Rey no ha podido disipar. Algunos agitadores aprovechan el descontento general para desarrollar una activa propaganda antisemita, que en ciertas provincias se dirige contra la propiedad privada y no sólo contra la propiedad judía. Si consideramos que Rumania es vecina inmediata de Rusia y que los Soviets disponen de numerosos agentes en el país, y sobre todo en Besarabia (provincia a la cual ni un solo ruso ha renunciado), se comprenderá el peligro que representa para Rumania el despertar de las reivindicaciones sociales.

La mala situación económica se complica con la incertidumbre política. Resulta curioso observar, por ejemplo, que no se sabe a estas horas si Rumania tiene una Reina o no; si Carlos II está casado o divorciado. La Princesa Elena—la llamamos así, aunque Carlos le haya conferido el título de Reina—se niega a reanudar la vida matrimonial con Carlos, del cual está legalmente divorciada. Como la vida austerá de la Princesa la ha transformado en la mujer más popular del país, Carlos comprende la conveniencia de hacerse coronar en unión con su esposa, pero Elena se muestra hasta la fecha intransigente. La coronación debía celebrarse en Octubre en Alba Julia, pero ha sido aplazada para la próxima primavera. ¿Espérase que hasta entonces Elena habrá consentido a volver a ser la esposa del hombre que la ha abandonado por la Lupescu? ¿Y qué va a ocurrir si no lo consiente? Carlos prevé ya la posibilidad de hacerse coronar solo, pero a ello se opone el presidente del Consejo, Julio Maniu, y una crisis por esta razón no parece del todo imposible. Se afirma también que ante la intransigencia de Elena, Carlos piensa contraer un nuevo enlace con una Princesa francesa.

Recientemente se habla mucho de la posibilidad de una Dictadura. En efecto, el partido gubernamental, el nacional-campesino, formado por la fusión de los nacionales-transilvanios y los campesinos, carece de unidad y la posición del presidente del Consejo y del ministro de Interior está bastante quebrantada. El partido liberal, por su parte, está dividido entre partidarios de Vinilia Bratiano y de su sobrino, Jorge Bratiano, los primeros

### Política internacional

## Las dificultades de Rumanía bajo Carlos II

tene para cada día su sensación, pero el hecho es que todo el mundo está ya hablando de la lucha partidista, de los viejos métodos, de la preponderancia de la política y quiere que se preste mayor atención a los asuntos económicos. Vinilia Bratiano, Julio Maniu, Vaida-Voievod, general Averesco y tantos otros «viejos políticos» han terminado virtualmente su carrera y el Rey Carlos se encuentra en la difícil situación de tener que buscar nuevos métodos y nuevos hombres. Mientras no los encuentre, seguirá el desbarajustar y aumentará el descontento.



Don Jesús Morante Borrás, poeta premiado con la flor natural en los Juegos Florales de Paterna

UN DIPLOMATICO

Más de tres millones de datos referentes al Comercio, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Profesiones de España, reseñas geográficas, estadísticas, vías de comunicación, elemento oficial, sección de Balnearios, Índices Geográficos, de Anuncios, etc. y de Profesiones, con el cual puede obtenerse en qué poblaciones de España radica determinada industria; Sección Extranjera, que bien puede llamarse pequeño Anuario Internacional, con señas de aquellas firmas que, por la índole de sus negocios, pueden ser de interés al comercio español; Sección de Anuncios, etc., es lo que contiene el Anuario General de España" (Bailly-Ballière-Hiera), obra que consta de más de 8.500 páginas, subdivididas en cuatro tomos, que han sido encuadernados con pulcritud y solidez suficiente para resistir el continuo manejo a que son sometidos.

Acaba de aparecer la última edición correspondiente a 1930, y aunque cada una de ellas, desde muchos años, constituye un éxito para la empresa editora, auguramos mayor, si cabe, para la presente, puesto que se notan en ella las mejoras introducidas así en el texto como en su manufactura, todo lo cual beneficia grandemente al público que, inudablemente, habrá de estimular en sus buenos propósitos a la casa Anuarios Bailly-Ballière y Riera Reunidos, S. A. de Barcelona, a la que felicitamos.

### PUBLICACIONES

«LA SEMANA GRÁFICA»

La gran revista valenciana ha puesto a la venta su número 217, verdadera excepción periodística que el público agotará rápidamente.

Una portada magnífica de Barrera abre el número, en cuyo interior destacan, entre otras informaciones, las espléndidas secciones de portadas, de modas, ajedrez, radio, toros, páginas de gráficos regionales, el folletín interesantísimo, panoramas de Barcelona y Madrid, noticiario de Valencia, figuras políticas, etc.

Un reportaje de Gonzalo Seijas sobre la vestación de autobuses en la ciudad y cuatro páginas, con amplísima información gráfica y literaria de Federico Mifiana acerca del paso por Valencia del famoso actor cinematográfico Buster Keaton.

Se vende el número como de costumbre, a 30 céntimos.



Don Francisco Ibáñez Duari, canónigo de la Catedral de Lérida, mantenedor de los Juegos Florales de Paterna

adversarios, los segundos amigos de Carlos. Parece que Duca y Aragón se inclinan también hacia la colaboración con el nuevo Rey y que Vinilia quedará pronto eliminado de la jefatura del partido. Los demás partidos: el popular (Averesco), el nacional (Jorga), y el socialista y el campesino disidente (Lupu), apenas cuentan numéricamente. Los dos grandes partidos están desprestigiados: el liberal por su inmoralidad política; el nacional-campesino por su incapacidad. Se desean nuevos métodos y nuevos hombres que pongan un término a la lucha estéril entre los grupos parlamentarios. Acerca de este asunto circulan muchos rumores: Titulesco va a formar un Gobierno de concentración; no, Titulesco no, lo formará el general Presan, tampoco. Presan constituirá un Gobierno extraparlamentario con carácter digital; no, Presan no hará nada; un triunvirato, formado por Manolisco, Titulesco y Madgearu, será Poder ejecutivo y gobernará sin Parlamento. Bucarest

### Obras de Teodoro Llorente

Valencia (volumen II).....	15
Versos de la Juventud.....	3
Hojas selectas (poesías).....	2
Libretó de versos (dos tomos).....	3
Teodoro Llorente, su vida y sus obras (forillegio).....	350
Poesías de Heine (versión castellana).....	2
Fausto (primera parte), tercera edición.....	12
Epistolari Llorente. Volúmenes I; Cartas levantinas.....	15

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS

### Apartado de LAS PROVINCIAS 139

**D. O. M.**

Todas las misas que se celebrarán hoy día 6 en la Real iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, Padres Carmelitas (Alboraya) y en la capilla de la heredad de San Jerónimo (Gandia) y las que se celebrarán el día 7 en la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, conventos de Madres de María Reciscanos (San Lorenzo), Padres Capuchinos, Religiosas Oblatas, Reparadoras, Madres Oblatas (Ruzafa) y Carlujá del Puig, serán en sufragio del alma de

LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA

# Doña Jesusa Abargues

Viuda de López Puigcerver  
que falleció en Valencia el 6 de Marzo de 1929

R. I. P.

Su hijo, hijos políticos y nieta, suplican a sus parientes y amigos la asistencia a algunos de dichos actos religiosos, por lo que quedarán muy agradecidos.

**D. O. M.**

Todas las misas que se celebrarán hoy día 6 de Septiembre, en la parroquia de San Nicolás, iglesia de la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, asilos de San Juan de Dios y Hermandades de los Pobres, conventos de Sordomudos y Ciegos y de los Padres Salesianos, conventos de Religiosas Siervas de María, Madres de la Esperanza, Oblatas, San José y Santa Tecla, y San Gregorio; la misa de Comunidad en el convento de Religiosas Adoradoras y en la iglesia del Hospital provincial, parroquia de Ribarroja, capilla de Santa Bárbara, de Valles de Mador; las que se celebrarán el día 7 en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y en la parroquia de Santo Tomás, de esta ciudad, así como la misa de once de todos los días del año en la citada parroquia; igualmente las que en dicho día 6 se celebrarán en la ciudad de San Sebastián, en las iglesias de los Padres Capuchinos, de la calle de Oquenda; Padres Franciscanos, Madres Reparadoras, Religiosas Oblatas, Siervas de María y Servicio Doméstico, serán a intención y en sufragio del alma de

EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

# D. Enrique Trénor y Montesinos

CONDE DE VALLESA DE MANDOR Y DE MONTORNES GRANDE DE ESPAÑA  
que falleció en esta ciudad el día 6 de Diciembre de 1923

confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Su director espiritual; sus afligidos viuda, hijos, hijos políticos, hermana política, nietos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que los quedarán muy agradecidos. Varios Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

### El día en el Gobierno civil

EL CONFLICTO DE SAGUNTO

Ayer el gobernador civil señor Amador nos explicó minuciosamente lo que ocurre en Sagunto, donde ya va siendo una excepción el hecho de que deje de haber concentración de la Guardia civil.

La empresa de la Siderúrgica, al presentarse unas averías en su horno, despidió temporalmente 370 obreros, con la promesa de readmitirlos en cuanto la reparación que se está realizando ponga el horno en condiciones de funcionamiento.

Posteriormente, y con carácter definitivo, la empresa despidió 80 obreros, y últimamente 54, por falta de trabajo ocasionada por haber sido desestimada la proposición de la Siderúrgica presentada en un concurso de carriles para la República Argentina, con lo que ha tenido que reducirse la producción que se había iniciado para atender este mercado.

La empresa no abandonó a los obreros despididos, sino que, por el contrario, les ofreció trabajo en Ojos Negros. Muchos no lo aceptaron y algunos se obstinaron en no marcharse de la fábrica, aunque se les echaba.

El gobernador añadió que no se había alterado el orden público.

**POLÍTICA**

De política dijo que nada definitivo había y que piensa reunir de nuevo a los monárquicos de todos los matices.

**NOTA OFICIOSA**

Se viene hablando, con insistencia injustificada, de ataques cometidos recientemente en carreteras de esta provincia. Ni fueron los que se dice, ni tuvieron en modo alguno las fantásticas proporciones que se les asigna; es evidente que la imaginación ha aportado a este asunto bastante más de lo que a la verdad conviene.

Pero es el caso que estas versiones novelescas, de indudable mal gusto, propagadas a veces con avisadas intenciones, pueden producir lamentables consecuencias originarias de manifiestos perjuicios materiales, al dar la sensación de una inseguridad personal o nuestros caminos, totalmente falsa.

Se trata de muy contados hechos delictivos de este género, que tal vez tengan un común raíz común. Sin perjuicio de la acción judicial, el excelentísimo señor gobernador ha adoptado cuantas medidas están a su alcance, para prevenir semejantes desafortunados, pero dispuestos a halla S. E. a castigar severamente aquellos otros persistentes en popular absurdas fantasías alarmistas, sea cual fuera la persona que las circule y el lugar en que se propaguen. Cansé así.

**UNA PROHIBICIÓN**

Informando en cumplimiento de un orden a excelentísimo señor gobernador civil, el alcalde de Sagunto manifiesta haber prohibido en dicha ciudad por contrario a la moral y decencia pública, el trabajo de una cupletista a la que también se prohibió la actuación en la capital.

### Noticias teatrales

PRINCIPAL.—Hoy se inaugura la temporada.—Como repeticiones, hemos dicho, esta noche, a las diez y quince, se inaugura la temporada, debutando la compañía de teatro americano, estrenando la famosa obra «Shanghai», que seguramente obtendrá aquí el mismo gran éxito que ha obtenido en Madrid y en cuantos teatros se la ha representado.

Dado el interés que ha despertado el estreno y el debut, es de esperar que la función de esta noche revista caracteres de acontecimiento artístico.

Para la representación en Valencia de «Shanghai», se ha puntado un magnífico decorado que con la obra se estrenará esta noche.

\*\*\*

**APOLO.**—Hoy, inauguración de la temporada.—Esta noche inaugura la temporada en este teatro la notable compañía lírica de Tomás Ros, poniendo en escena «La del Soto del Parral». Gran creación del eminente barítono Emilio Sagi Barba.

La función empezará a las diez y quince, presentándose la zarzuela «El contrabando».

Mañana dos funciones: 5:30 tarde y 10:30 noche.

**DE BURRIANA**

LAS FIESTAS

Mañana, con la fiesta taurina, darán comienzo en Burriana los tradicionales festejos dedicados a nuestra excelsa Patrona.

Con dicho motivo son muchísimas las familias que han regresado a ésta, dando por terminada la temporada veraniega.

**TRASLADO**

A mediados de mes la sucursal en ésta del Banco Español de Crédito, quedará instalada en su nuevo local, situado en la plaza de Chicharro.

Al acto de inauguración del citado local vendrán distinguidas personalidades bancarias.

**APERTURA DE ESPECTACULOS**

En las próximas fiestas abrirán sus puertas al público el teatro Oberón y el Salón de Actos.

El Oberón inaugura la temporada con una buena compañía de zarzuela, que pondrá en escena «La rosa del azafraán».

En el Salón de Actos, y por el cuadro Viciana, se representará una comedia original de don Manuel Peris; esta función será con fines benéficos.

**VIAJEROS**

De Benasit ha regresado don Vicente Dosá Sales y de Vistabella nuestro compañero don Joaquín Sales Bauló, acompañados de sus respectivas familias.

Mañana es esperado en ésta el exdiputado a Cortes don Jaime Chicharro.

## Carretera de espectáculos

# APOLO LIRICO

Compañía lírica de TOMAS ROS

Hoy sábado Grandioso programa  
A las 5:45 tarde y 10 noche

BUTACA, 1 PTA. — GENERAL, 0,40

### El triunfo de la audacia

Extraordinaria producción sonora FOX, por GEORGE O'BRIEN y HELEN CHANDLER.

¡Gran éxito!!

### ADORACION

Versión sonora del programa VER-DAGUER, por BILLIE DOVE y ANTONIO MORENO.

Lunes próximo: Dos extraordinarias producciones sonoras FOX, «ESTRELLAS DICHOSAS» y «CASADO EN HOLLYWOOD».

---

## OLYMPIA

Hoy sábado Programa SONORO de METRO GOLDWYN MAYER

BUTACA, 1 PTA.; GENERAL, 0,40

LA PELICULA DE LA NOCHE Cómica, por Charley Chase

Exitó:

### BROADWAY - MELODY

Película que se adapta a todos los gustos. Magníficas escenas en technicolor. Cantan, bailan y cantan. Sonora 100 por 100. Intérpretes: BESSIE LOVE, ANITA PAGE y CHARLES KING.

### La tragedia de una cabra

Cómica SONORA, por la pareja STAN LAUREL y OLIVER HARDY.

Lunes próximo.—Estreno: «SU INTIMO SECRETO», una producción de la P. D. C. totalmente sincronizada en castellano. Adaptación del drama «El derecho a matar». Intérpretes: Harry Bannister y Ann Harding.

---

## DE BURRIANA

LAS FIESTAS

Mañana, con la fiesta taurina, darán comienzo en Burriana los tradicionales festejos dedicados a nuestra excelsa Patrona.

Con dicho motivo son muchísimas las familias que han regresado a ésta, dando por terminada la temporada veraniega.

**TRASLADO**

A mediados de mes la sucursal en ésta del Banco Español de Crédito, quedará instalada en su nuevo local, situado en la plaza de Chicharro.

Al acto de inauguración del citado local vendrán distinguidas personalidades bancarias.

**APERTURA DE ESPECTACULOS**

En las próximas fiestas abrirán sus puertas al público el teatro Oberón y el Salón de Actos.

El Oberón inaugura la temporada con una buena compañía de zarzuela, que pondrá en escena «La rosa del azafraán».

En el Salón de Actos, y por el cuadro Viciana, se representará una comedia original de don Manuel Peris; esta función será con fines benéficos.

---

## GRAN TEATRO

Hoy, 4:45 tarde y 9:30 noche.

UN POLLO EN PIJAMA Asunto cómico

El gran suceso dramático

ENCICLOPEDIA PATHE Del natural

Exitoso de la película

---

## COMEDIA REAL

John Stuard-Stelle Brody Asunto trivial, de interés

60 céntimos butaca, 60

---

### Guía del turista

#### Excursiones por la provincia

LAGO DE LA ALBUFERA (a hora y media de la capital.—Es uno de los más importantes de la Península, por su gran extensión (unos 5 kilómetros de diámetro) y por su aspecto, y por la abundancia de caza y pesca. Está limitado por una frondosa pinada. La Delhosa, que se interpone entre el lago y el mar, y por inmensos campos de arroz, que por todas partes le ensanchan. Hay en él tres muy típicas poblaciones: lausca, y uno de ellos, El Palmer, constituye una verdadera isla.

LIRIA (a cinco cuartos de hora en ferrocarril).—Fue la antigua ciudad de Edeta, y en sus alrededores se han encontrado muchos restos antiguos. Son notables su iglesia parroquial, el legendario cenobio de San Miguel, y a un kilómetro de distancia el Castillo de Benasit, en que estuvo apenado el Rey prisionero Francisco I de Francia. Lo más digno de ser visitado en Liria es la románica iglesia de la Sagra.

SAGUNTO (media hora en ferrocarril).—Conserva aún esta histórica y famosa ciudad muchos preciosos restos de su grandeza: muros ciclópeos, Teatro romano, una puerta del Círculo, restos del acueducto, Baños árabes, extenso Castillo con cinco plazas, iglesia románica del Salvador, iglesia gótica parroquial, etc. Son dignos de visitarse los Altos Hornos, instalados hoy en ruinas.

TORRENTÉ (a media hora en ferrocarril).—Gran población, única y blanca como de las islas de la huera. Hay en ella numerosas fábricas de loza y de mayólica. Se hallan en su término los Depósitos de las aguas potables para la ciudad, a 119 metros sobre el nivel del mar, y con 10.000 metros cúbicos de capacidad; son águedas procedentes del Turia y quedan convenientemente saneadas por los sistemas Fuch y Anderson.

BUNOL, REQUENA Y UTIEL (poco más de dos horas de ferrocarril).—Ofrecen estas poblaciones bastante interés al excursionista; la primera, la Suiza valenciana, por sus agrestes paisajes, cuevas y fuentes famosas; las otras dos por su carácter casi castellano, por sus monumentales templos y por sus típicas costumbres; y el conjunto de la línea por sus variados panoramas del Llano de Cuarte, de Chesto y Chiva, de la Hoya de Buñol y de la fragosa y áspera sierra de Las Caballitas.

FORTA-COELI (a dos horas de Valencia).—Antiguo monasterio de cartujos, entre frondosos pinares y en sitio amantísimo e inenarrable bajo el punto de vista de la rústica belleza. Son interesantes sus claustros, su capilla y su iglesia, con labores de rico mármol y buenas pinturas.

EL PUIG (media hora en ferrocarril).—Fue su histórica llanura teatro varias veces de importantes batallas. En la monumental iglesia, que fue convento de mercedarios, guarda la famosa imagen de Nuestra Señora de Puig, el cuerpo del venerable Padre Puig, varias reliquias e interesantes pinturas; los góticos sepulcros de don Guzmán de Enríquez y de los hijos de Roger de Lauria, y también el coro, ilustrado por el pintor BURNIOT (a 20 minutos en ferrocarril).—Pitonesca población, en la que debían ser visitadas la iglesia y el cenobio de San Juan de los Silijos o silos subterráneos de la parroquia; la guarda del trigo; la iglesia parroquial; la «Dehesa» con el vetusto palacio del Patriarca, y la Granja Escuela de Agricultura provincial. En el camino, la tribuna de cerámica La Cerama.

### EXTRACTO DE MALTA DOCTOR GREUS

Alimento Vegetal Reconstituyente  
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

---

# Valencia

Siguen los días luminosos y espléndidos. El de ayer fue también hermosísimo, casi primaveral, porque durante el día se atenúa mucho el calor, haciendo una brisa agradable, propia del mes en que nos encontramos.

Durante la madrugada bajó el termómetro a 18 grados, y en pleno día vivimos 29 grados a la sombra y 22 al sol.

La presión barométrica fué de 763 milímetros, y la humedad relativa 73 grados.

—EXCURSIONES DOMINICALES POR LA LINEA DEL FERROCARRIL CENTRAL DE ARAGON.  
La Compañía del Ferrocarril Central de Aragón ha establecido billetes de ida y vuelta para excursiones dominicales, con una rebaja del 53 por 100 sobre los precios de la tarifa general, desde Valencia para Sagunto a Jérica inclusive y sólo valederos: a la ida, para el tren que sale de Valencia el sábado a las 19:30 o para el que sale el domingo por Jérica a las 18:7, o para el que sale de Jérica el lunes a las 5:30. Los cuales tienen su llegada a Valencia a las 20:45 y 8:20 horas, respectivamente.

—Señor alcalde:  
Hace algún tiempo tuvimos ocasión de exponer a V. E. un caso, una deficiencia fácil de subsanar; pero no tuvimos la fortuna de ser atendidos, seguramente porque otras atenciones más graves preocupaban al Ayuntamiento.

Se trata del auto municipal destinado a la recogida de perros.

En una de las paredes exteriores del coche, hay la inscripción que dice lo siguiente:

«Servicio municipal de recogida de perros vagabundos».

No nos oponemos a que cada ciudadano desarrolle su noble afán de purificar el idioma según su leal saber y entender; bien mirado, hasta encontramos cierta lógica en que se llame *vagabundo* al que vaga por el mundo.

Pero como la unidad de criterio en el idioma es algo apetecible, optáramos por una de las dos proposiciones siguientes: o que se gestione de la Real Academia la consagración de la palabra *vagabundo*, o que el Ayuntamiento se decidiera a poner en ese auto *vagabundo*, y así estaremos de acuerdo con el resto de España.

Otra cosa.

Hace algún tiempo nos quejábamos de que la calle del Clero, de Ruzafa, una de las pocas que quedan en Valencia con pavimento de tierra, no recibía jamás los beneficios del riego.

Fuimos muy respetuosamente atendidos, que al día siguiente apareció una autocuba en la calle del

Clero, con el natural alborozo de los vecinos. Casi aplaudieron cuando vieron que, efectivamente, solaba sus aguas y regaba la calle.

Comentaban las vecinas el feliz suceso, cuando observaron que regresaba el autocuba y las obsequiaba con un nuevo riego, que dejó la calle totalmente encharcada; y se escamaron del todo cuando vieron que iniciaba el tercer riego, el cual tuvieron que presenciar subidas sobre las sillas y apresurándose a cubrir las escobas, cuando pudieron, a fin de precipitar el agua al interior de las alcantarillas y evitar que penetrara en sus casas.

La tragedia es que el autocuba no ha vuelto más por allí; piensan si el Ayuntamiento estima que con aquel triple riego tenían bastante para el verano, y no se atreven a pedir que vuelva por si les envían todas las cubas municipales para que les proporcionen tres riegos por unidad.

Acuden a nosotros para pedir que rieguen la calle, pero morigeradamente.

—Muebles de todos los estilos: Liern, Paz, 22, Valencia.

—Los vecinos de la calle de Denia, trozo comprendido entre Doctor Moliner y Cuba, lamentan que el Ayuntamiento haya puesto a su servicio una cantidad muy escasa de alumbrado, y agradecerían que se les aumentase la dotación.

Cosa muy conveniente, y muy justa la queja, por lo cual creemos será prontamente atendida.

—El presidente accidental del Ateneo Mercantil, don Leopoldo Ramírez, ha dirigido al ministro de Economía el siguiente telegrama:

«Ateneo Mercantil Valencia solicita respetuosamente condesa representación en Consejo Superior Economía Federación Nacional Circuitos Mercantiles España, habida cuenta importancia dicha Federación y ejecutoria honrosa vida económica española.

Saltídase atentamente.»

—Para enfermos del estómago, intestinos e hígado, las mejores aguas son las de «El Paraíso», de Manzanera (Teruel).

—Ayer marchó el alcalde accidental señor conde de Berbedel con el concejal señor Rosat a visitar las Colonias escolares que el Ayuntamiento sostiene en Villar de Arzobispo.

Lo encontraron todo en el orden más perfecto: a los colonos satisfechísimos de las atenciones con que aquel vecindario les agasaja constantemente.

Las autoridades y público del Villar colmaron de atenciones a nuestros autoridades.

El señor Rosat regresó al anochecer a Valencia, y el señor conde de Berbedel quedó en su masía de Bétera, donde vivió.

—PLATA MINESES.—Fabrica andas, templetes, sagarios, etc.

—Cumpliendo el acuerdo aprobado por el Ayuntamiento en la última sesión, fueron cursados ayer sendos despachos al presidente del Consejo de Ministros y al presidente de la Junta Técnica de Radiodifusión, en los que se decía lo siguiente:

«Comisión permanente este Ayun-

—Ayer se recibió en el Ayuntamiento el siguiente telegrama:

«Sabido todo su labor en pugna construcción nuevo y moderno hipódromo en esa Junta Fomento Cría Caballar y yo como presidente, le agradeceremos vivamente, esperando pronto sea un hecho.—Conde Torre Arias.»

Este telegrama fué contestado con el siguiente:

«Recibido su telegrama y encargo accidentalmente de la Alcaldía, expreso V. E. en nombre alcalde propietario y propio profundo agradecimiento. Junta designada por comisión permanente para estudio construcción hipódromo reñese mañana esperarán que interese labor desplegarán harán véase. realizada brevemente la mejora que deseamos. Salúdase.—Conde Berbedel.»

—Cíes con aire y sol, patios espaciosos, escuela infantil moderna, sólo el COLEGIO DE LA ALIANZA FRANCESA (Isabel la Católica, 10) los tiene. Párvulos de ambos sexos.

—De su excursión científica por el extranjero, acompañado de su esposa ha regresado el doctor don Jesús Marín, quedando abierta su consulta de enfermedades nerviosas.

### Mortuaria

En la ciudad de Sueca, y después de recibir los auxilios espirituales, ha fallecido el señor don Ricardo Burguera Ortelis, muy conocido en nuestra ciudad, donde contaba con muchas amistades y se admiraba su inteligencia, espíritu de trabajo y probidad. La noticia de su fallecimiento ha causado por ello hondísima impresión, y son muchos las personas que dirigen con este motivo testimonios de simpatía y de sincero afecto a la atribulada familia del finado. Descanse en paz y reciban su apenada esposa doña Ignacia Meseguer, hijos, hijos políticos, hermanos, nietos, primos y sobrinos, nuestro pésame cordial.

### Militares

Con motivo de celebrarse el día 8 del actual la festividad de la Patrona del cuerpo de Carabineros, la Santísima Virgen de Covadonga, y debiendo concurrir las fuerzas de la Comandancia de esta provincia a la misma, que tendrá lugar en la iglesia castrense de Santo Domingo, a las once horas de dicho día, la música y banda del regimiento de Infantería de Mallorca número 13, vistiendo traje de gala, acompañará a la citada fuerza, encontrándose en el cuartel en que se alojan a las mismas (Avenida de Jacinto Benavente, letras J S), a las diez y media horas.

---

### ESTÁ NOCHE EN LA PLAZA DE TOROS BELGICA CONTRA ESPAÑA

10 campeones sobre el ring

Pronto verá usted

# EL LOCO CANTOR

Por AL JONSON

EN

# OLYMPIA

---

## LA HISTORIA DE VALENCIA

Se nos hacen frecuentes pedidos de la «Historia de Valencia», escrita por Teodoro Llorente Olivares, y a estas peticiones hemos de contestar que dicha obra se halla agotada. Pero debemos hacer la aclaración de que todavía hay existencias del volumen segundo, porque éste pudiera interesar a muchos, ya que comprende los capítulos que afectan al Palacio Real, Diputación del Reino, Casa de la Ciudad, Lonja, Hospitales y Hospicios, Universidad, Museo de Pinturas, Teatro en Valencia, Fiestas en Valencia y transformaciones urbanas, con todas las instituciones relacionadas con estos asuntos y datos históricos, así como los capítulos relativos a los alrededores de Valencia, campo de Liria y Montañas de Chelva, Chiva y Buñol, la Ribera del Júcar, Gandía, Játiva, Valle de Albalat, Denia y la Marina, Cocentinos, Alcoy y Hija, Villena y Alicante, Elche y Orihuela.

Este tomo de 1.063 páginas, se halla profusamente ilustrado, vendiéndose al precio de 15 pesetas y puede encargarse en las Oficinas administrativas de LAS PROVINCIAS, aunque debiendo advertir que las existencias del mismo son muy escasas.

## DE SEGORBE

LA RETRETA

Hoy sábado, a las doce, darán principio las fiestas, recorriendo las principales calles de la población los heraldos y Banda Municipal, terminando con el disparo de varias tracas.

A las nueve, una artística retreta recorrerá las calles de costumbre, figurando en la misma elegantes y artísticas faroleros, bajo la dirección del notable artista señor Baró.

En la comitiva figura, para dar mayor brillantez al acto, la notable banda de clarines del regimiento de Artillería número 3, de guarnición en Valencia.

La Banda Municipal cerrará marcha.

La banda de clarines ejecutará en la mañana del domingo bonitas diapas en varias calles de la ciudad, como igualmente la Banda Municipal interpretará otras selectas diapas.

A las diez se celebrará en la santa iglesia Catedral, en honor de Nuestra Señora de la Esperanza, con asistencia del excelentísimo señor Obispo, ilustrísimo cabildo y muy ilustre Ayuntamiento, una misa solemne, cantada por elementos de la capilla de esta Catedral y de la Metropolitana de Valencia.

La oración sagrada está a cargo del elocuente orador don José Sanjaun Giner, magistral de la Catedral de Orihuela.

A las cinco y media, procesión general, y a las nueve de la noche gran concierto en la calle de Colón, por la Banda Municipal.

---

## CRONICA DE SUCESOS

CAIDA

En la casa de Segorra de Ruzafa fué asistida la niña Josefa Gabán García, de siete años, habitante en la calle de Cienfuegos, número 2, bajo la que a consecuencia de una caída casual sufría la fractura incompleta del cubito izquierdo por su tercer inferior.

La lesión fué calificada de grave.

---

## Poesías de Heine

Traducidas en verso castellano y precedidas de un prólogo por Teodoro Llorente

PRECIO: DOS PESETAS

## Guía del turista

### Excursiones por la provincia

LAGO DE LA ALBUFERA (a hora y media de la capital.—Es uno de los más importantes de la Península, por su gran extensión (unos 5 kilómetros de diámetro) y por su aspecto, y por la abundancia de caza y pesca. Está limitado por una frondosa pinada. La Delhosa, que se interpone entre el lago y el mar, y por inmensos campos de arroz, que por todas partes le ensanchan. Hay en él tres muy típicas poblaciones: lausca, y uno de ellos, El Palmer, constituye una verdadera isla.

LIRIA (a cinco cuartos de hora en ferrocarril).—Fue la antigua ciudad de Edeta, y en sus alrededores se han encontrado muchos restos antiguos. Son notables su iglesia parroquial, el legendario cenobio de San Miguel, y a un kilómetro de distancia el Castillo de Benasit, en que estuvo apenado el Rey prisionero Francisco I de Francia. Lo más digno de ser visitado en Liria es la románica iglesia de la Sagra.

SAGUNTO (media hora en ferrocarril).—Conserva aún esta histórica y famosa ciudad muchos preciosos restos de su grandeza: muros ciclópeos, Teatro romano, una puerta del Círculo, restos del acueducto, Baños árabes, extenso Castillo con cinco plazas, iglesia románica del Salvador, iglesia gótica parroquial, etc. Son dignos de visitarse los Altos Hornos, instalados hoy en ruinas.

TORRENTÉ (a media hora en ferrocarril).—Gran población, única y blanca como de las islas de la huera. Hay en ella numerosas fábricas de loza y de mayólica. Se hallan en su término los Depósitos de las aguas potables para la ciudad, a 119 metros sobre el nivel del mar, y con 10.000 metros cúbicos de capacidad; son águedas procedentes del Turia y quedan convenientemente saneadas por los sistemas Fuch y Anderson.

BUNOL, REQUENA Y UTIEL (poco más de dos horas de ferrocarril).—Ofrecen estas poblaciones bastante interés al excursionista; la primera, la Suiza valenciana, por sus agrestes paisajes, cuevas y fuentes famosas; las otras dos por su carácter casi castellano, por sus monumentales templos y por sus típicas costumbres; y el conjunto de la línea por sus variados panoramas del Llano de Cuarte, de Chesto y Chiva, de la Hoya de Buñol y de la fragosa y áspera sierra de Las Caballitas.

FORTA-COELI (a dos horas de Valencia).—Antiguo monasterio de cartujos, entre frondosos pinares y en sitio amantísimo e inenarrable bajo el punto de vista de la rústica belleza. Son interesantes sus claustros, su capilla y su iglesia, con labores de rico mármol y buenas pinturas.

EL PUIG (media hora en ferrocarril).—Fue su histórica llanura teatro varias veces de importantes batallas. En la monumental iglesia, que fue convento de mercedarios, guarda la famosa imagen de Nuestra Señora de Puig, el cuerpo del venerable Padre Puig, varias reliquias e interesantes pinturas; los góticos sepulcros de don Guzmán de Enríquez y de los hijos de Roger de Lauria, y también el coro, ilustrado por el pintor BURNIOT (a 20 minutos en ferrocarril).—Pitonesca población, en la que debían ser visitadas la iglesia y el cenobio de San Juan de los Silijos o silos subterráneos de la parroquia; la guarda del trigo; la iglesia parroquial; la «Dehesa» con el vetusto palacio del Patriarca, y la Granja Escuela de Agricultura provincial. En el camino, la tribuna de cerámica La Cerama.

### “Las Provincias” se vende

EN MADRID  
Calle de Alcalá, kiosco de las Colinas y kiosco de El Imperial.  
Kiosco de la calle de Alcalá, 22.

EN BARCELONA  
Kiosco Eldorado, plaza Cataluña, frente al teatro Eldorado.  
Kiosco Tallers, Ramba, frente calle Tallers.  
Kiosco Carmen, Ramba, frente calle Carmen.  
Kiosco Nuevo, Ramba, frente al teatro Liceo.

EN SEVILLA  
Antonio Bermudo, Sierpes (esquina a Jovelanos).

EN ZARAGOZA  
Establecimiento de Julián Franco, Cineglo, 1.

---

## Espectáculos

PLAZA DE TOROS.—A las 10:30 noche: Gran velada internacional de boxeo.

TEATRO DE VERANO.—A las 10:30 noche: El sol de la humanidad.

OLYMPIA.—A las 5:45 tarde y 10 noche: Sesiones de cine.

LIRICO.—A las 5:30 tarde y 10:30 noche: Cine mudo y sonoro.

GRAN TEATRO.—A las 4:45 tarde y 9:30 noche: Sesiones de cine.

COLISEUM.—A las 5 tarde y 9:30 noche: Sesión de cine.

RUZafa.—A las 5 tarde y 9:30 noche: Sesiones de cine.

Los mil y un días

Un «bajonazo»

Ya habrán leído ustedes la noticia de que en la calle de Alcalá un torero ha dado una puñalada a otro torero. Parece ser que se trata de una riña entre «valentinos». Puede que sea así. Pero lo que hace de ella una «femérida» hasta cierto punto representativa, es el oficio de la víctima y del agresor: toreros. Una riña de toreros, y en la calle de Alcalá, de Madrid. O lo que es igual, en el mismísimo centro geográfico de la nación. A muy poca distancia del Obelisco, muy poca distancia de los «cuentos» de los mil y un días...

Ecos del Magisterio

Al correr de una campaña

Mucho tiempo antes de abrirse las plicas que contienen los nombres de los opositores, ignorando cada uno si estaba aprobado o no, ya se suscitaban en toda España energéticas reclamaciones al ministro a fin de que derogara el artículo 29 de la convocatoria que condena al opositor aprobado a permanecer dos años en un mismo pueblo y bajo la tutela de las autoridades locales. Las reuniones que se celebraron en el Normal de Valencia fueron fecundas en extremo; pero en aquellos momentos, que hubieran sido fatales para el antipático artículo 29, salieron las puntuaciones de los ejercicios calificados por las Comisiones centrales. En vista de ellas fué tal el alboroto y clamor de los suspendidos y tanta la indignación que produjo en los opositores aprobados la manera de tratar a sus compañeros relegados, que la petición de anular los dos años pasó a segundo término. Lo apremiante, lo que más interesaba y ante lo cual debía supeditarse todo, era conseguir lo que hace pocos días ha aparecido en la «Gaceta», con general complacencia; la segunda lista de opositores. Y terminado el plazo que voluntariamente se impusieron los aprobados a fin de no molestar la atención del ministro para que la protesta de los aprobados apareciese sin rivalidad, surge nuevamente la cuestión del artículo 29 con un fervor y con un entusiasmo que no dudo que el resultado final sea en extremo halagador. No es mi propósito tratar de convencer a nadie de la ineffectividad de que el maestro permanezca, como elemento de oposición, dos años en la escuela, cuando ya lleva realizados cinco ejercicios didácticos escritos y uno oral, además de los dos años de prácticas indispensables para obtener el título. Pero esto, al fin y al cabo, sería lo de menos. Lo más lamentable, por no decir indignante, es que se nos obligue a permanecer bajo el dominio de unos y otros. Me da risa pensar que hace pocos años algunos maestros pensaron solicitar la supresión de las Juntas locales de Primera Enseñanza por considerarla, salvo honrosísimas excepciones, algo inútil para la escuela y algunas veces perniciosas para el maestro. Pocos bien; además de las Juntas locales hemos de soportar la ingerencia de personas que con una sola palabra son capaces, señores, de suspender a un maestro. Y todavía hay más. Si suprimen los dos años de prueba, ¿no sufrimos igualmente la visita fiscalizadora del inspector? Y si nuestra labor pedagógica dejara que desear, ¿no nos formarían expediente sin tener en cuenta para nada el odioso artículo 29? La prensa profesional nos dice que en todas las Normales de España se han organizado reuniones y se han cursado a Madrid gran número de telegramas. Aquí, en Valencia, gracias a la brillante labor que realiza nuestro compañero Rafael Giner «Magister», iniciador de esta campaña y luchador infatigable, secundado por Navarro Pavia con sus artículos tan llenos de fervor como una oración y tan estrepitosos como una arenga, han conseguido interesar, no solamente a los maestros, sino a la opinión en general, que sigue paso a paso el desarrollo de este asunto. No dudo un instante en amigo Navarro, de la elevada moral y sano optimismo de los opositores valencianos. Para convencernos no tiene más que acudir el domingo 14 del actual al lugar y hora que se dará públicamente en fecha oportuna, para celebrar una Asamblea magna. De su entusiasmo, de su efusión y de su comentario están todos continuamente dando pruebas evidentes, tanto opositoras como opositores. Desde su pueblo y entregado a las delicias de su hermoso verano, ignora el trabajo que sus compañeros realizan en Valencia buscando informaciones, solicitando datos, redactando cartas y telegramas dirigidos a personas que nos pueden ilustrar, con el objeto de controlar una cláusula de la convocatoria, que de resultar como deseamos, nos daría tal vez el argumento único y definitivo a favor de nuestra causa: es trabajo callado, labor continua y serena. Acertadamente apunta «Magister» en «LAS PROVINCIAS», los principios fundamentales que han de ser objeto de discusión en las próximas reuniones. Sólo creo que nuestro compañero deber ser más explícito y haber manifestado que la supresión de los dos años de prácticas debe pedirse para todos, para los de la primera lista y la segunda. Porque me parece, señores, que ya es hora de ir suprimiendo de nuestro vocabulario las palabras «eliminados con plaza, segunda lista, etc.», por la razón de que todos estamos ya oficialmente aprobados y no veo la necesidad de crear castas entre los maestros. No debemos mezclar en estos asuntos a las autoridades civiles, porque ellas representan al Poder, y a quienes nosotros acudimos en caso de que derogue un precepto que él mismo ha dictado, y por lo tanto no pueden prestarnos su ayuda sin ponerse en evidente disonancia con el Gobierno que las mismas han aprobado. Tal vez fuese más adecuado escribir a la Asociación Nacional del Magisterio Primario y otras instituciones similares, para que oficialmente se dirijan al ministro intercediendo a nuestro favor. Las plazas resultantes de los últimos concursos deben ponerse a disposición de los aprobados que en los ejercicios de Madrid hayan obtenido 75 puntos como mínimo, dejándolo al criterio y experiencia del director general la forma de realizarlo. J. GARCIA TORRES

Apartado de «Las Provincias» 133

Jocs Florals de Paterna

Poesía premiada ab la Flor Natural

CANT A PATERNA

OCTAVES REALS

Lema: LA FLOR MES BONICA...

¡Paterna!... ¡Flor de Iberia!... ¡Simbolismo de la Fe, de la Patria i del Amor!... ¡De belleça bressol!... ¡Cum de civisme!... ¡Raig d'esperança front l'esventdor!... ¡Paterna!... Endressat per lo lirisme que de l'ànima et brota evocador, poise la lira qu'ab anhel ardit portem els valencians al fons dal pit.

Es Paterna perenne Primavera qu'esclata en flors i fruts per tota l'horta... Es la gentil Regina cual belleça es efluvi d'euritmia celestial. La que mostra sa olimpica grandeça baix la comba d'un palic sideral; la que té per virtut de realçea glorios trono de roses per stival. La que'l Turia, al pasar, plé d'alegría un'aiba—flor d'amor—galant, li envia.

D'este hermós parais, la soberana, cegá a principis i a reis ab sa hermosura, puix té un caient de mora i de cristiana i un'ànima ideal com el cel pur; i de Roma un día va acceptar ufana, la viva antorja d'immortal cultura, i en lo front porta l'ideal encés, fent sa rula en les ales del progrés.

La que anyora la típica barraca sagrari de costums hui ya olvidaes. Qui recorda la grupa en la lest'aca i les nits de rondalla, d'enramaes. ¡Les carreres de joves!... La que aplaca son llirisme al sonar de les abaes. Qui vibraba al raspeig de la guitarra al peu del finestral baix de la parra.

Vestida de artesana es fá simpática i al treball i randix just homenaje, i canta a la grandeça democrática i empenia del progrés el engranaje. Sa hermosura joyosa, grácil, ática, resalta espléndida ab'l'humil ropaje. I cap d'aristocracia sap ni sent més que la del treball i del talent.

Ella adora sos camps, i ab alegría, obri en la terra lo prófon garel, i adora s'embra el pá de cada día sentint el goig del deure satisfet. La qu'exalta la mirada en lluntania per vore cóm sonríe el «Michele» qu'ell al cor l'alegría sempre porta de vores a Paterna rica i farta.

Quant la nit va estocant lo seu imperi perliant les estrelas una a una; eunt la nit fá sensible son mister i resta tot'arreu callada i bruna, ab sentides cadencies de salteri ve a cantar-li a Paterna, ab goig, la Luna. Una orgia de plata lot heu plena i Paterna un somris d'amor li ofrena.

Es Paterna la llum de poesia qu'en l'horta i el cel té son tressor, poesia que sent de nit i dia porque riú i florix dints son cor. Qu'es el cel en la terra, yo diria, un cel on cada dona es una flor. Que Paterna i el cel son igual cosa: lo mateix que les fulles en la rosa.

Es Paterna la mare carinyosa, es lo símbol d'estreta germanor; qui a sos fills protegix sempre amorosa i sent com dolor propi son dolor; la que tota desgracia mengua ansiosa. Perquí'es llum de pietat i font d'amor, qu'eixa llum i eixa font les obtingué d'Aquell Santísim Crist de la Fé.

REVERENCIA A LA REGINA DE LA FESTA

Sobre el cultivo del maíz en tierras de secano

Regina fustre!... ¡Rosa hongiadora que alegre, solemniosa els Jocs Florals!... De Paterna, esta nit, sou Vos, Senyora, qui ostenta los més nobles ideals. Sou com ella, gent i encantadora. ¡Senyora, com ella i Vos no'n'han iguals!... Sou talmel el spill i la figura: sou dots i una, en virtuts i en hermosura.

Desde'l trono de Gaya Poesia que ocupeu, digna, en la Cadira d'Or, contempleu este esclat de galaña que Paterna os ofrena de tot cor, i la flame de ingent valencianía en Vos creixes al recori d'aqueixa flor que culleu del varger evocador de la FE, de la PATRIA i del AMOR!

men la de Soria, en que no han pasado de 4. En cuanto al número de labradorez, Zamora ha llegado a 333, mientras en la citada provincia de Soria sólo cuatro cultivadores han solicitado los citados beneficios. Para hacer efectiva la subvención ofrecida, el Consejo de Ministros celebrado el martes ha aprobado el gasto para abonar la correspondiente a las 9.170 hectáreas cultivadas, la cual será entregada por el propio Instituto de Cereali-cultura. Al mismo tiempo, y en virtud de lo dispuesto en dicho decreto de 11 de Junio del pasado año, se han de destinar 50.000 pesetas, cantidad prevista para estas atenciones, a la subvención para estas atenciones, a la Comisión biológica que facilita a las fincas puras o híbridadas para atender a las necesidades de los agricultores de dicha comarca. Ante el favorable resultado obtenido por esos ensayos, oportunamente se estudiará por el Instituto de Cereali-cultura la extensión y cuantía con que en el próximo año agrícola han de atenderse a la finalidad de aumentar el área de cultivo de un cereal, cuya producción venia siendo de unas 400.000 toneladas inferior a las necesidades del consumo nacional.

doctor Herrero Garganta - Nariz - Oído Cirugía estética de cara Consulta de 11 a 1 (excepto sábados) Calle don Juan de Austria, 32

OLYMPIA Lunes próximo ESTRENO SU INTIMO SECRETO Una producción P. D. C., sincronizada totalmente en castellano. Adaptación del drama «El derecho a matar». Intérpretes, HARRI BANNIS-TER-ANN HARDING.

Crónicas veraniegas Desde Villavieja

Signen celebrándose amenísimas veladas, con su poquito de música, baile y juegos familiares en el gran Baleario Miramar. Intúl decir que en este confortable establecimiento de baños, y haciendo los honores a la concurrencia su simpático administrador don Francisco Monlleó, resultan encantadoras estas reuniones. Las jiras y paseos a los pintorescos parajes de los contornos completan el agradable verano y son motivo sobrado para que de día en día aumente el número de visitantes, atraídos por la fama de los baños de Miramar, que la bondadosa señora doña Inés Bartrina y su queridísimo hijo don Pedro Alcazar, con sus poderosos medios, han hecho que sea el Baleario uno de los mejores de España. De entre las muchas familias que han llegado estos días, hemos tenido el gusto de saludar al señor cónsul de Rumania y a su distinguida familia; a la maestra nacional doña Cecilia Alfajeme y a don Carlos García Tercero.

UNA ESPLÉNDIDA COSECHA! Gracias al empleo del poderoso insecticida GOLD Unicos distribuidores: Piñol y Rafecas S. en C. Droguería Catalana Don Juan de Villarrasa, núm. 1 VALENCIA Teléfono 14.560

FERIA DE LA CIUDAD DE OLIVA Se anuncia, para conocimiento de los feriantes que concurren a la Feria de esta ciudad, que por acuerdo del Ayuntamiento en este año se celebrará del uno al doce del mes de Octubre próximo.—El alcalde, B. Brines.

Pronto verá usted EL LOCO CANTOR Por AL JONSON EN OLYMPIA Las verbenas del Comité Central Fallero MAS DETALLES Decididamente se celebrarán éstas las noches del 13 y 20 del actual en los Jardines del Real. Para celebrar el Concurso de Bellezas Falleras, la comisión organizadora ha dispuesto que por el teatro de la Ópera, de París, se instale otro puente, pero en vez de ser de antedicho metal, estará formado por laurel, murta, jazmines, rosas, claveles, romero y albahaca, que serán como la ofrenda muda y perfumada que los jardines de nuestra querida Valencia hace a sus mujeres y así al pasar las concursantes por dicho aromático puente serán una flor más en tan improvisado jardín.

El Emperador y el labriego Reinaba en Rusia, por allá de la mitad del siglo XVI, el Zar Iván, y salía a menudo, como quien dice, disfrazado a fin de conocer directamente las necesidades de sus súbditos. Cierta día se paseaba solo por los alrededores de Moscú, y al pasar por un poblado y aparentando estar rendido por el cansancio, pidió hospitalidad a varios de sus habitantes. Su traje estaba desgarrado, su presencia era de miserable; pero lo que debiera haber excitado la compasión de aquella gente y asegurarle una favorable acogida, no lo produjo sino desprecio. Indignado de tratamiento tan inhumano iba a retirarse, cuando se dio cuenta de otra casucha a la cual no había llamado todavía. Era la de aspecto más pobre del poblado. Se dirigió a la misma el Emperador, y llamó. Un labriego le abrió, preguntándole qué deseaba. —Estoy rendido por el cansancio y por el hambre—contestó el Zar.—¿Puede usted darme hospitalidad por esta noche? —Ah—dijo el labriego.—No estará usted bien acondicionado; llega en un mal momento, pues mi esposa se encuentra enferma; pero entre, se hallará como menos al abrigo del frío, y cuando poseamos lo ponga a su disposición. El labriego franqueó la puerta al Zar y dieron con una pequeña habitación llena de chiquillos. En ella habian dos, profundamente dormidos. A su pie, en una estera, dormía una niña de tres años. —¿Quédes usted aquí—dijo el labriego al Emperador;—voy en busca de algo para que usted cene. Se fué, y volvió con pan negro, huevos y miel, diciendo: —He aquí cuanto puedo ofrecerle; lo compartirá con mis hijos. En cuanto a mí, me voy a fin de cuidar a mi esposa. El buen labriego salió para reunirse con su mujer, pero entró pronto con un recién nacido, que debía ser bautizado al día siguiente. El Emperador tomó al niño. —Por su aspecto—dijo,—tiene trazas de que será feliz. El labriego sonrió con la profecía. En aquel instante las dos hijas mayores acudieron con el objeto, antes de meterse en la cama, de abrazar al pequeño, y a su vez entró la abuela para llevarlo. Las hermanitas les siguieron y el dueño de la casucha se tendió sobre un lecho de paja, invitando al forastero en hacer lo mismo. Al cabo de un rato, el labriego estaba en un profundo y apacible sueño. Al apuntar el día se despertó, y su huesped, despidiéndose, le dijo: —Es preciso que me vuelva a Moscú, amigo mío; conozco allí a persona muy generosa, a la cual no faltaré en decirle la buena acogida que usted me ha dispensado. Puedo recomendarle a que sea padrino de su hijo de usted. Prométme me esperará, a fin de que yo pueda asistir al bautismo. Estaré de vuelta a lo más dentro de tres horas. No dió mucha importancia el labriego a esta hermosa promesa, pero bueno y atento, se mostró propicio a la petición del forastero. Se fué el Zar; tres horas se pasaron pronto, y no comparció nadie. Mientras tanto, el labriego se propaba con su familia para llevar al niño a la iglesia. Disponiéndose a salir de la casucha, de pronto oyó el pitar de caballos y vió numerosos carruajes que, al correr, metían mucho ruido. Reconoció a los soldados de la guardia imperial, y llenados de la guardia imperial, el momento a sus hijos para presentenciar el paso del Emperador. Los niños corrieron sin entretenerse y se colocaron en el portal. Caballos, cortejo y carruajes formaron un semicírculo, y la carroza de ceremonias del Zar se detuvo frente a la casa. La portezuela del coche se abrió, descendió el Emperador, y avanzando hacia el labriego, le dijo: —Te prometí padrino; vengo a cumplir la promesa; damé tu hijo, y vamos a la iglesia. El pobre labriego quedóse inmóvil como una estatua, mirando al Emperador con sorpresa. En medio de

ESTA NOCHE EN LA Plaza de Toros HACIA LA CONQUISTA DEL CAMPEONATO DE EUROPA Martínez - Delarge En la Delegación de Hacienda LA CONTRIBUCION DEL TERCER TRIMESTRE Se nos ruega la publicación de la siguiente nota: «Se recuerda a los contribuyentes por todos los conceptos, que hasta el día 10 del actual inclusive, podrán abonar sus recibos en las respectivas zonas recaudatorias, dentro del período voluntario de cobranza; pues transcurrido el 10 de Septiembre, se liquidará el recargo consiguiente a cada recibo no satisfecho. Interesa a todo contribuyente que hubiese presentado en los trimestres anteriores algún alta de nueva contribución, preguntar a la zona de recaudación a que correspondiente a su declaración de ata. Caso de constatarle negativamente el recaudador, puede el contribuyente pedir un resguardo de haber reclamado el recibo, con cuyo documento quedará exento de apremios. Este resguardo tiene validez durante el trimestre siguiente a su fecha de expedición.

CERFERINO R. AVECILLA

El tenor Cortis

Ha terminado su verano en Deira nuestro estimado paisano don Antonio Cortis, quien, antes de marchar a emprender su campaña de invierno estuvo en Fontilles, donde cantó varias piezas a presencia de todos los enfermos de aquel sanatorio, los cuales le aplaudieron con gran entusiasmo. El señor Cortis prometió el año próximo repetir la visita. El aplaudido tenor ha marchado a Milán, en donde tiene que impresionar diez placas, y de allí se dirigirá a Génova, donde ha de embarcar el 3 de Octubre con rumbo a Chicago, en cuyo teatro, Opera House, ha de cantar una larga temporada, y en ella indubitablemente, se renovarán los laureos de sus anteriores campañas.

CASA MURILLO

Sección fotografía y LABORATORIO PARA AFICIONADOS. LA VALENCIANA Entrega los trabajos que se te confían EN CUATRO HORAS. MERCADO, 30, Y CORDELLATS, 40

SPORT

FUTBOL

Traspasos, ficherías y armas al hombro

Pérez, el Forneret, ha firmado por fin por el Levante.

El Club marítimo esperaba hoy una defensa y un interior izquierdo catalanes, que no sabemos aún si han llegado.

Leemos en un periódico catalán que Cabezo ha firmado por el Español.

Lo que unos no quieren otros recogen.

Partidos para el domingo

Se inaugura el domingo en Valencia la temporada futbolística con estos dos partidos amistosos: Levante-Valencia, en el camino Honda.

R. Gimnástico-Gimnástico de Tarragona, en Vallejo.

En Vallejo

Mañana se celebrará en este campo el anunciado encuentro entre el primer once del Gimnástico de Tarragona y el de Valencia, a las cinco en punto de la tarde.

Ha despertado gran interés el solo anuncio de este match, ya que en las filas de los visitantes se alinearán sus mejores equipiers, y en las de los azulgrana formarán los siguientes:

Olivieras, Laguna, Pozo, Sancho, Villaplana, Trobat, Campos, Mario, Carrasco, Sanz, Cafavera, Torres, Piqueres, Torretes, Hernández y Enrique, y si a todo esto le añadimos que registran precios económicos, es de suponer que el campo de Vallejo sea concurridísimo.

BOXEO

LA SENSACIONAL VELADA DE ESTA NOCHE EN LA PLAZA DE TOROS

La flor de los boxeadores belgas contra los españoles.—Formidable expectación.—El choque Martínez de Alfara-Fernand Delarge.

Los entrenamientos celebrados por los grandes campeones belgas han puesto de manifiesto que constituye una disputa el grupo más brillante y prestigioso que ha desfilado por Valencia.

Los cinco combates son sensacionales. Cinco matches de enorme interés, entre grandes campeones. Se ha señalado a esta velada como la organización más completa de España.

Henri Hebrans, ex campeón de Europa, vencedor de los mejores pugiles europeos, gran figura de la boxe mundial, con nuestro Primo Rubio.

Muñoz, el verdadero campeón español del peso ligero, con Gerlach. Fernand Delarge, el hombre de record impresionante, vencedor de todos los hombres de su categoría, vencido a los puntos en quince

rounds por Paulino Uzendun y Max Schmelling, campeón del mundo, contra Martínez de Alfara. Será éste el primer gran combate de Martínez, su primer paso en el campo internacional. Los precios son: General, 3 pesetas; plaza, 5; señoras, 1'50 pesetas.

GRIGORIO VIDAL, DERROTADO

Nueva York.—Gregorio Vidal ha sido derrotado por puntos en un combate celebrado anoche a diez asaltos. Tuvo por enemigo a Joe Scalfaro. Gregorio Vidal se impuso en los primeros asaltos, por su actividad. Luego decayó para volver a dominar en el octavo asalto. En el noveno round fué alcanzado por formidable golpe, que le destruyó la nariz, y los jueces proclamaron vencedor a Scalfaro.

Pronto verá usted

EL LOCO CANTOR

Por AL JONSON

EN

OLYMPIA



Dé usted a sus hijos

Jarabe

HIPOFOSFITOS

SALUD

y evitará usted que padezcan

INAPETENCIA,

DEBILIDAD.

Está aprobado por la Real Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pida Vd. JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora de la Consolación. Santos Zacarías, Donaciano, Mansueto, Leito, Fausto, Cotidío, Eugenio y el venerable Tomás Tangüi, Miguel Nacaximo, S. J., y compañeros mártires.

Rito simple; color blanco; misa de Santa María en sábado.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del convento de San Julián. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve y media de la tarde, por el Patronato de la Juventud Católica Obrera.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Coena Domini.

CULTOS PARA HOY

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las siete y media, el ejercicio quinto de los siete sábados precedentes a la Merced, con misa de Comunión y cánticos propios de estos actos.

Por la tarde, a las 6'15, el ejercicio con exposición y Salve. SANTOS DE MAÑANA.— Domingo XIII después de Pentecostés. Santos Juan, Enrique, Sozanie, Anastasio, Nemesio, Regina, venerable Esteban Pongraez, Melchor Godez, S. J., Marcos y Crisino. Rito semidoble; color verde; misa de la dominica.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia del convento de San Julián.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde. ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve y media de la tarde, a cargo del turno de Santa Teresa.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Nuestra Señora del Puig.

CULTOS PARA MAÑANA

Rosario matutino.—Saldrá a las cinco de la mañana de la iglesia de Santa Mónica al convento de Corpus Christi, donde habrá misa de Comunión con plática.

Dominicales.—En la Catedral, a las nueve y media, misa cantada con sermón. En las parroquias, a la hora de costumbre, misa conventual con sermón por los respectivos párrocos.

En la real iglesia del Salvador, la Cofradía de Nuestra Señora del Puig tendrá, a las ocho, misa de Comunión con plática y órgano, y a las diez misa solemne, con música y Salve, I. P.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las siete y media, misa de Comunión y ejercicio quinto dominical, con plática.

EVANGELIO DE MAÑANA

El Evangelio de mañana es continuación del Santo Evangelio, según San Lucas, capítulo XVII, versículos 11 a 19, y dice así:

«En aquel tiempo: Yendo Jesús hacia Jerusalén, pasaba por medio de Samaria y Galilea, y al entrar en una aldea, le salieron al encuentro diez hombres leprosos, que se pararon a lo lejos y levantaron la voz diciendo: Jesús Maestro, ten compasión de nosotros. Luego que Jesús los vio, les dijo: Id, presentaos a los sacerdotes. Y cuando iban quedaron curados. Y uno de ellos, luego que se vio curado, volvió atrás engrandeciéndose a Dios en alta voz, y se postro a los pies de Jesús, dándole gracias; y éste era Samaritano. Y dijo entonces Jesús: ¿Por ventura no fueron curados todos diez? ¿Pues dónde están los nueve? No hubo quien volviera a darme gloria a Dios, sino este extranjero. Y le dijo: Levántate, vete, porque tu fe te ha salvado.»

V. Barberá Masip FOTOGRAFO

trabajos a domicilio, retratos, vistas interiores y ampliaciones Paz, 5, bajo - Teléfono 12.025

Pronto verá usted

EL LOCO CANTOR

Por AL JONSON

EN

OLYMPIA

De Enseñanza

SOBRE LA PETICION EN LOS CONCURSOS

Se esperan con impaciencia la publicación de las nuevas reglas a que han de someterse las solicitudes de las escuelas vacantes anunciadas durante los meses de Junio, Julio y Agosto. Y si la tardanza, que ya está ocasionando trastornos, se debe a las dificultades encontradas en el nuevo Estatuto que se piensa promulgar, bien pudiera verse el medio de dictar una real orden determinando lo que ha de hacerse con las escuelas que llevan anunciadas ya más de tres meses.

Esperamos que no se hará esperar mucho tiempo una solución concreta, no sea que lo adelantado en unos meses se pierda ahora y volvamos a estar igual o peor.

DISPOSICION INTERESANTE

Se ha dispuesto con carácter general que los directores de las Normales tienen, respecto de las escuelas prácticas, las funciones inspectoras que por repetidas disposiciones los reconoce la legislación vigente, y que las diligencias de toma de posesión y cese de sus maestros deben ser función de las Secciones Administrativas o de quienes la ejerzan respecto de los demás maestros, debiendo la Sección comunicar a la Normal dichos actos en la forma que determinan las normas generales de procedimiento administrativo.

DE LA ESCUELA NORMAL

En los días laborables del actual mes de Septiembre, de diez a doce horas, se admitirá la matrícula oficial en la secretaría de esta Escuela para el curso de 1930-31.

ADVERTENCIA

Para que los alumnos libres puedan examinarse de Prácticas de enseñanza en las convocatorias de Junio o Septiembre, deberán solicitar previamente del señor director de la Normal donde cursen sus estudios, durante el presente mes de Septiembre, mediante instancia extendida en papel sellado de 1'20 pesetas, en la que se hará constar el nombre y apellidos del maestro que dirige la escuela donde hayan de cursarlas, nombre del pueblo y provincia a que pertenece la misma, con la conformidad por escrito, en dicha instancia, del maestro director, y consignando el curso a que se refieren dichas prácticas. Sólo podrá solicitarse un curso cada vez, pues han de pasarse necesariamente en dos cursos completos y distintos.

Para solicitar el primer curso de Prácticas deberán tener los interesados 15 años.

SOBRE LAS TERCERAS LISTAS

No es cierto cuando se ha dicho respecto a la tercera lista, pues el ministro del ramo ha manifestado no ha mucho a los periodistas que está dando los últimos retoques a las oposiciones del 28; su criterio es de verdadera amplitud, dadas las muchísimas plazas vacantes que existen en la actualidad, como también el de complacer a los de la primera lista en su campaña lógica y justa de las prácticas.

Sobre el asunto de la tercera lista es lamentable que haya quien pida que los derechos limitados no consuman plaza a fin de quedar mayor número para los opositores comprendidos en la misma. Con la agregación de 200 plazas no se re-

LIRICO Grandioso programa FOX Estrellas dichasas VERSION SONORA Por Janet Gaynor y Charles Farrell Lunes próximo Casados en Hollywood 100 POR 100 SONORA Música de Oscar Straus

Esta noche en la Plaza de Toros FERNAND DELARGE con un record impresionante, vencido a los puntos en 45 rounds por Paulino y el campeón mundial Schmelling, conocido por el Toro de Lieja, contra el TIGRE DE ALFARA

SECCION COMERCIAL Vida marítima 5 de Septiembre de 1930. BUQUES ENTRADOS, BUQUES DESCARGANDO, VELEROS ENTRADOS, VELEROS SALIDOS, CUADRO PROBABLE DE BUQUES A LA CARGA PARA EL DIA 6.

CANAS INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. S. A. García, Valencia.

Noticias bursátiles BOASA DE MADRID Informaciones del Banco de Bilbao 5 de Septiembre de 1930. INTERIOR 4 POR 100 Series F, E, D, C, B, A, 72'75.

Teodoro Llorente; su vida y sus obras FLORILEGIO DE POESIAS Un grueso volumen de más de 450 páginas, se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS al precio de 3'50 pesetas. De venta en esta Administración.

Campo de la Cruz INAUGURACION DE LA TEMPORADA Mañana domingo :: A las cinco de la tarde VALENCIA F. C. LEVANTE F. C. Primeros equipos

Folleto de LAS PROVINCIAS 28 Las luchas fratricidas de España ALFONSO DANVILA.—Edición casa Calpe LA SABOYANA (Fragmentos de las Memorias de Adelaida de Vaureal, Condesa de Crevecoeur)

UN CUENTO

El tío Antonio

Quando el tío Antonio Malavaine llegó a los cincuenta años la existencia no le era del todo desfavorable. Había adquirido sesenta mil libras de renta en la República Argentina y se retiraba. Era un hombre que no se enojaba consigo mismo...

Este hombre creó por de pronto una situación confortable. Después Mauricio y su mujer pensaron que en resumidas cuentas el tío disfrutaba todavía doce mil libras de renta. Evidentemente no era posible pedir más; además reconocían que había procedido con cierto buen tono...

—¡Vaya! —pensaba—. Ahora no se esperará mi herencia!... Se me quedará por mí mismo... Como, a causa de su edad, la Compañía de seguros le pagaba un crédito interés, seguía teniendo doce mil libras de renta. No gastaba ni la mitad, y hacía numerosos regalos y donativos en dinero a su familia...

—¿Qué necesidad tiene, a su edad, de veinticinco mil francos de renta? Se guardó de dejar oír a Antonio palabra alguna semejante, pero gimoteó tanto y tan bien, que aquél acabó, suspirando, por desprender trescientos mil francos del capital que se había reservado...

—No, no... El tío es perro viejo... Tiene su zurraco... A mí no me engaña... —¿Crees en ello? —preguntó una voz ávida...

Y Antonio, con un gran frío en el alma, vio que se esperaba su muerte enteramente lo mismo que antes...

J. H. ROSNY

Elixir Estomacal de Salz de Carlos (STOMALIX). Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor, las acedias, las diarreas con náuseas y vómitos, el enfame como más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

Corros y Zapatillas para baño. Telas de goma, braqueros, fajas Clausolles - San Vicente, 6



—Dígame, ¿es cierto lo que dice mi mamá? —¿Qué te ha dicho tu mamá, niño? —Que es usted el melde para las caretas de Carnaval...

Lo del Mercado de Abastos

UNA REUNION DE LAS HUERTANAS He aquí las conclusiones aprobadas por las huertanas en la reunión que han celebrado en el lindero teatro de la Casa de los Obreros de San Vicente Ferrer...

Primer. Pedir a la Alcaldía que a la mayor brevedad se restablezca el régimen de horario y venta en el Mercado de Abastos, que desde inmemorial se seguía en el mismo, hasta que ha sido interrumpido por recientes y nuevas medidas...

Segunda. Que el Ayuntamiento señale uno o varios sitios donde el consumidor pueda comprar directamente a las lavadoras; y que en estos sitios no se señale ningún puesto fijo, tomándose a medida que las vendedoras vayan llegando...

Tercera. Visto el abandono en que el Ayuntamiento ha dejado los intereses de la huerta, solicitar que la directiva de la Sociedad de Agricultores de la Vega de Valencia, o quien ésta designe, para que la presente, colabore con la comisión de Mercado, hasta quedar totalmente resuelto este conflicto...

Quarta. Que la Vega siga orientando a la opinión, tomando la directiva las medidas que estime convenientes en defender los intereses de las huertanas, llegando, si fuese preciso, a la abstención de concurrir a ningún mercado...

LOS PRECIOS DE AYER

He aquí los precios vigentes en el día de ayer en el Mercado de Abastos, según nota facilitada por la Unión de Comerciantes de Frutas y Hortalizas de Valencia: Frutas: Uva moscatel, 0.50; primera, 0.45; segunda, 0.35; tercera, 0.20...

Mercados agrícolas

Table with columns for 'MERCADO A PLAZO' and 'Cotizaciones de ayer'. Lists prices for various agricultural products like wheat, corn, and beans.

Pronto verá usted EL LOCO CANTOR Por AL JONSON EN OLYMPIA

BUEN NEGOCIO Traspaso bodega bien situada, con exclusiva marca de vino, muy acreditada en plaza, vivienda y céfano para almacén. Numerosa clientela. Para tratar, A. Palao, Quedo, 27, primero, de tres a cuatro.

Redacción 10.650 y Administración 12.520

Desde Gandía PLENO CONSISTORIAL

Los pasados martes y miércoles, por la tarde, fueron los señalados para la celebración del pleno consistorial. Fue suspendida, como dijimos en el notiziario de LAS PROVINCIAS, el lunes, y no supimos que se celebraba el martes; y eso que nos comunicaron, como a todo el público que acudiera, ya que no avisaron, y por tanto no pudimos concurrir...

Conoció el pleno una instancia presentada por varias entidades y algunos particulares gandienses, para llevar a cabo la creación de un manuscrito en que han de reparar los ilustres gandienses don Simón Gutiérrez Mas y don José Rausell Ribas. Se pide también la traslación de los restos del Gutiérrez Mas desde Madrid, en uno de cuyos cementerios se hallan en paz...

Después de haber pasado por el pleno consistorial, en la que don Joaquín Climent Cardona solicita abrir un portón en una casa de una calle que ha de estar sometida a reformas, según nuevo proyectado plan. Se abogó por que no se concedieran estas autorizaciones hasta que no esté el plan de reformas aprobado...

En el primer concepto, y además porque sabían muy bien los gobernantes ingleses que los acontecimientos de la referida nación eran el tope de general para la movilización política de todas las demás.

La conducta de Carlos X, a quien no placían los avances democráticos, disgustó a los elementos liberales, sobre todo al modificar el régimen electoral por Ordenanza, al suprimir la libertad de prensa y regular ciertas exigencias populares, mientras iba devolviendo determinadas prerrogativas a la antigua nobleza, con el ascenso que tuviera en los reinados de Carlos Magno y Enrique IV.

En vano Carlos X. contribuyó con su escuadra, la rusa y la inglesa al éxito de la derrota de los turcos; en vano quiso distraer la atención de sus indignados súbditos, con su expedición a Argel; los antecedentes políticos del momento, sus continuos alardes de enorgullo de la revolución, le desencadenaron en contra suya el 27 de Julio, y hubo que emigrar, sustituyéndole el duque de Orleans, Luis Felipe I.

No en vano, esperaban los ingleses grandes resultados de la acción de Francia; el destronamiento de Carlos X. viva encarnación del prerterito absolutismo, avivó anhelos políticos y raciales en distintos países, decidiéndose a imponerlos violentamente. Otro hecho transcendental debe registrarse en esta síntesis del estado de Europa durante el advenimiento oficial, llamémosle así, del

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE TEATRO AMERICANO F. GOMEZ HIDALGO Primera actriz: EUGENIA ZUFFOLI Hoy sábado, a las 10'15 noche, INAUGURACION DE LA TEMPORADA Y DEBUT DE LA COMPANIA, con el ESTRENO de la obra dramática de John Colton, traducida por Arturo Mori, SHANGHAI CON ASISTENCIA DE ARTURO MORI

Hoy sábado, a las 10'30 de la noche EN LA PLAZA DE TOROS

LA MAS SENSACIONAL VELADA INTERNACIONAL BELGICA CONTRA ESPAÑA BIESMANS contra LATORRE II HENRI HEBRANS CONTRA PRIMO RUBIO GERLACHE contra MUÑOZ Hacia la conquista del campeonato de Europa Fernand Delarge CONTRA MARTINEZ DE ALFARA ALBERT CHAUMONT contra BRUNO VELAR

En contra se dijo que es hacer imposible, con esta teoría, el embellecimiento y reparación de fachadas de los edificios. Se autoriza. Sin discusión de ninguna clase se aprobó la oficialidad del valenciano. Y así terminó el orden del día.

Por la Alcaldía se trae al pleno el asunto grupos escolares, y en la consecuencia hay esperanza. Dice que ha conseguido la renovación de la Junta Municipal de Enseñanza. Por quienes fue tratado el asunto escolar, se dijo que es problema a resolver; que es una deuda que el Ayuntamiento tiene contraída; que hay plétora de dinero y deben hacerse las escuelas. Deseñóse algo sobre escolapios y sitio de emplazamiento de nuevas escuelas.

Por el concejal señor Rubio fueron presentadas varias quejas y algunas pretensiones. Que se nombrase comisión para ver de estudiar la labor de los Ayuntamientos de la Diotadura. La constituyeron los concejales señores Rubio, Bernabé (J. J.), Cuatrecasas y Ferrer.

Algunos abusos de la empresa de aguas, que dicen potables; la obstrucción de la calle de Baylén; el cruce de una vía pública por cables de alta tensión; prórroga de obras del alcantarillado; retiro y quinquenios para los empleados municipales; sobre la bomba extractora de pozos negros y letrinas; velocidad de autos, buses, locomotoras.

En el primer concepto, y además porque sabían muy bien los gobernantes ingleses que los acontecimientos de la referida nación eran el tope de general para la movilización política de todas las demás.

El que se vende a granel y en bellas, es falsificado. ZOTAL

VICENTE CALVO-ACACIO 13

EL ROMANTICISMO EN VALENCIA 1830-1930

que los valencianos teníamos especial predisposición para asimilarlos rápidamente las nuevas tendencias literarias llegadas del extranjero, que irradiaban de las obras de mayor fuerza sentimental. Las resistencias que hubo fueron tan débiles, que no pasaron de simples episodios; y aunque hubieran sido mayores, repetimos una vez más que nada puede prevalecer contra el asenso, el entusiasmo y la plena identificación popular.

del siglo último, en el curioso e interesante documento que casualmente hallamos.

Jorge Canning, espíritu liberal, dotado de gran talento y de notable sagacidad, pensaba sin duda establecer un sistema democrático en todos los Estados de Europa, idea que hubo de manifestar por primera vez en el famoso Congreso de Verona, al protestar Wellington, enviado del primer ministro inglés, de la intervención de las Potencias en pro del derrocamiento de la Constitución española de 1812, con la expedición de los cien mil franceses.

Para servir a su nación, para sostenerla en el carácter dominante que siempre la distinguió, hubo de abrir profundas minas, que socavaban los Tronos del continente, planos muy propios de aquel ingenio sutil, de vasto entendimiento y acordes en un todo al sistema político adoptado y constantemente seguido por el Gabinete de San James. El genio de la discordia no alzóba desahogado la cabeza, porque siendo Jorge Canning el único que podía desencadenarla, le convenía por entonces el aplazarlo. Contribuyó también a la coordinación de sus propósitos el apriamiento de Bonaparte en la isla de Santa Elena.

en el Gabinete y su varamil eloquencia en el Parlamento, se hacía más terrible a las naciones que el más poderoso de los Emperadores.

Pues bien: todavía en 1830, tres años después de su muerte, la sombra de aquel hombre extraordinario, que logró acabar con la Santa Alianza, aún dejaba sentir su influencia en Europa, porque es indudable que la famosa revolución de Julio, que arrojó del Trono al conde de Artois (Carlos X), se precipitó debido a la política que Canning dejó latente a su sucesor Wellington. Y toda la serie de grandes acontecimientos que se iniciaron en 1830, fueron chispas del incendio cuyos materiales fué acumulando durante su etapa gubernamental el ilustre estadista británico.

El último servicio que este gran hombre prestó a la causa de la humanidad, fué la conclusión de un Tratado entre Inglaterra, Francia y Rusia, en virtud del cual estas Potencias reconocieron la independencia de Grecia, obligándose a hacer cesar las hostilidades; exigencia que, rechazada por Turquía, derivó los acontecimientos hasta el logro de la libertad helena...

regir los destinos históricos de Europa fueron: Metternich y Canning. El primero hizo la historia hasta que el segundo se la deshizo.

Y sin embargo, el nombre de Metternich está rodeado de una aureola gloriosa, mientras que Canning no pasa de ser un excelente político inglés. La historia es injusta en nuestro concepto. No pueden ser comparables, las circunstancias que contribuyeron a la hegemonía del jefe de la reacción absolutista, el conde de Austria, Metternich, y las que desahogó Canning, ya que éste tuvo enemigos en su propio Gobierno; hasta el mismo Jorge IV no perdonó a su primer ministro el haberse mostrado hostil al bill de sucesión contra la Reina.

Este concepto de la superioridad de Canning sobre Metternich, está ratificado implícitamente por el artículo de la carta dirigida al propio conde de Austria, el 12 de Agosto de 1825, en la que el canciller austriaco de que hicimos referencia anteriormente, ya que acababa de ser destronado en 1830, es juzgado de mayor excepción, pues juzga a un enemigo que aunque había muerto tres años antes, el empuje de su política francamente liberal fué el que derribó al conde de Artois.

# TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

## La vida en la región

### DE LIRIA

#### EPIDEMIA DE SALUD

La última defunción acaecida en esta ciudad fue la de un niño de dos meses, fallecido el día 18 del pasado, y la anterior ocurrió el día 8, por lo que no podemos quejarnos, ya que en el espacio de 27 días sólo hubo una defunción.

#### BOXEO

Para esta noche se anuncia en el Triunfo de Benaguacil una sesión de boxeo con cinco combates: Tena-Tortajada, José Díaz-Inacio Ríos, Montaña-El Maño, Cortés-Bernabeu y Fabra-Silvestre.

Como el Fabra, más conocido por "Cabedo", es liriano, muchos paisanos se disponen a verle boxear.

#### FIESTA ANUAL

Habiendo domingo, a las nueve, celebrará la concelección Agrupación musical Orquesta Anderdo, su popular fiesta en el Real Monasterio de San Miguel, siendo el celebrante de la misa don Juan Martín Martínez, cura párroco de Losa del Obispo.

Durante la celebración de la misa Anderdo interpretará: "Momento musical" de Schubert; "Largo Religioso", de Haendel, y el "Allegretto de la VII Sinfonía", de Beethoven.

Al final se cantará por la señorita María Verdguer García el Himno a San Miguel, que se escribió expresamente para las fiestas de Orquesta Anderdo por los colaboradores y entusiastas don Santiago Aragón y don Juan de Dios Martínez, el cual una copia fue regalada al Monasterio.

Tanto a la subida a San Miguel, como a la bajada, se dispararán salidas de aviso o bombas de mano.

### DE SUECA

#### EN LA DESENCAMONADA RESULTA CORNEADO EL ENCARGADO DE LOS CABESTROS.—SU ESTADO ES GRAVE

Ayer, en la plaza de Toros de esta ciudad, se efectuó la operación de desenganchar a los novillos de la ganadería de Carrasco, de Salamanca, uno de los toros corneado al encargado de los cabestros, llamado José Boluda, de 26 años, natural de Sollana. Conducido al Hospital fué curado de primera intención, apreciándose una herida de 10 centímetros en el muslo izquierdo con fractura de la quinta y sexta costilla derecha, y varios golpes.

#### SU ESTADO ES GRAVE.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de Sales han comenzado solemnemente las Cuarenta Horas en honor de la Patrona.

#### ENTIERRO

Se ha verificado el triste acto de la conducción de los restos mortales del propietario don Ricardo Burgueta Ortells. Constituyó una gran manifestación de duelo por las numerosas simpatías que tenía el finado.

### DE GANDIA

#### AMAGO DE INCENDIO

En el laboratorio de análisis clínico del doctor don Fortunato Orti Chiner, sito en la calle de Gutiérrez Mas, 36, ocurrió un amago de incendio al intentar el señor Orti cargar de gasolina la lámpara de una estufa, incendiándose el bidón y promoviéndose el natural alboroto y movimiento en estos casos.

La serenidad del doctor Orti evitó que fuese mayor el percance, pues sofocó el fuego con mantas.

Sufre el doctor Orti unas pequeñas quemaduras. Los daños materiales no son muchos.

### DE REQUENA

#### COLONIAS ESCOLARES

De regreso de Sinecas y de visitar a las Colonias escolares, estuvieron en esta ciudad el presidente de las mismas y concejal del excelentísimo Ayuntamiento de Valencia, don Vicente Marco Miranda; don José Rosat, presidente de la comisión de Instrucción pública y concejal del mismo Ayuntamiento, quedando altamente satisfechos del buen estado de los niños, y del buen comportamiento del señor Pérez Moya, director del mismo, y profesores a sus órdenes.

Dichos señores regresaron inmediatamente para Valencia.

Les deseamos un feliz viaje.

#### CERTAMEN MUSICAL

El Certamen musical de Requena se celebrará, según está anunciado, los días 22 y 23 del actual, siendo de advertir que las bandas insertas en la segunda sección actuarán el día 22 y deberán estar en esta ciudad antes de las 13 del expresado día, y las de la primera sección el día 23, llegando a esta población a la misma hora indicada.

Las bandas insertas en cada sección no tendrán que permanecer en Requena más que el solo día de su respectiva actuación.

#### CONFERENCIA REPUBLICANA

En el Teatro Circo se celebró anoche la anunciada conferencia republicana en la que hicieron uso de la palabra los grandilocuentes oradores don Julio Just y don Fernando Valera, que eligió por tema "Concepto de la Patria", cosechando muchos aplausos por la facilidad de palabra y por el sentido tan adornado que el señor Valera tiene en su verbalización.

El teatro estaba completamente lleno, entre los que figuraban de Utiel, San Antonio, y Rebollar.

### DE UTIEL

Han llegado los doce toros de Aless y Félix Gómez, que esta tarde,

## DE TERUEL

#### ACOMPANANDO UN CADAVER

Acompañando los restos del que fué caedrático de este Instituto de Segunda Enseñanza, don Severiano Dogorto, llegaron a Teruel el director de la Biblioteca Nacional, don Miguel Artigas; don Alfonso y don José Torán; el doctor Romero Landa, los arquitectos Víctor Macho y Azorin, y los sobrinos del finado don Luis y don Manuel Dogorto.

#### RATEROS

En Segura de Baños, practicando un boquete, entraron en la casa del vecino Francisco Martínez, llevándose una cartera de cuero con cartas y documentos.

Se atribuye el hecho a un conocido maleante que se llama José Domingó.

#### PERGAMINO

En un comercio de esta ciudad, propiedad de don Florencio López, se halla expuesto un artístico pergamino que se dedica a don Miguel Artigas en prueba de la satisfacción del pueblo de Teruel, porque este señor ocupa la dirección de la Biblioteca Nacional.

## El proceso contra los terroristas de Trieste

Trieste.—Ha continuado la vista del proceso contra los terroristas eslovenos que arrojaron bombas en la redacción de *Il Popolo*, de Trieste.

El procesado Bovi ha declarado que el comisario yugoeslavo Battagel le dio cuarenta dinars y le acompañó a Leibach a casa del coronel de Estado Mayor yugoeslavo, Andrejka.

Añade que escribía con dos clases de escritura cifrada en su correspondencia con los jefes de la organización militar.

Declara también que recibió 1.040 dinars para que se alejara de la organización militar, pero temió se le matase.

Otro acusado, el estudiante universitario Manfreda, estaba inscrito a la vez en el grupo universitario fascista y en las asociaciones eslovenas.

Por instigación de Rejeo aceptó enviar informes de carácter militar y distribuyó también hojas sueltas invitando a los electores a abstenerse de tomar parte en las elecciones de 1929.

Detalla su viaje a Yugoslavia y habla de las personas a quienes dio informes militares.

También el acusado Komac confiesa, pero trata de rechazar la responsabilidad sobre los otros acusados.

La acusada María Franckin declara que se reprochaba a los organizados de Goziza el trabajar mediocremente por la idea eslava.

Habla también de las amenazas que se dirigían a los organizados y caso de traición.

Biđovez ante el tribunal confiesa de nuevo su responsabilidad por el atentado contra *Il Popolo*, de Trieste, pero descarga parte de dicha responsabilidad en otros acusados, tratando de atraerle la benevolencia de los jueces con sonrisas y reverencias.

Cuando termina su declaración, saluda al estilo romano, provocando la indignación de la sala.

Continúa el interrogatorio de Milos, quien tiene momentos dramáticos, cuando los demás procesados protestan de sus declaraciones.

El presidente procede a un cargo entre tres de los procesados que más responsabilidad tienen por el atentado contra *Il Popolo*. Los tres continúan acusándose unos a otros.

Luego es interrogado Pertof, mozo del procesado Vidovez, por cuenta de quien obraba. Pero Pertof y Biđovez no se ponen de acuerdo en reconocer la respectiva responsabilidad.

El acusado Marusig Franz niega haber sido el jefe de sus compañeros. Su zona de actividad era Basovizza y alrededores. Declara que entró en la organización llamada Borba por sus propios sentimientos eslavos, pero añade que nunca quiso los actos de violencia. Sólo cambió de opinión cuando recibió algún tiempo después órdenes de obrar por la violencia, en una reunión a la que asistieron dos individuos llegados de Yugoslavia. Estos últimos dijeron que había que esperar órdenes y dinero de Belgrado para el desarrollo de la organización, pero que era preciso empezar los actos de terrorismo violento.

Según varios cargos en los que los procesados tratan de achacarse mutuamente las culpas.

Marusig confiesa luego que por Navidad estaba decidido un atentado y las manifestaciones hostiles contra Italia para las fiestas de la boda del Príncipe heredero. Añade que quiso impedir este atentado, y que se realizó en su lugar otro contra el faro de la Victoria, que fué realizado por él mismo, con ayuda de Valencic y Biđovez, en la noche siguiente a la de la boda del Príncipe Humberto, mientras que otras bombas debían estallar en los días de festejos en honor de los Príncipes.

Después de su interrogatorio, Marusig, llorando, pide perdón a los muertos y heridos.

En un cargo con Spengler, éste trata de rehuir toda personalidad, y en otro con Valencic, éste repite lo que dijo en su memorándum, o sea, que era una víctima de las maquinaciones ajenas. Aunque se ha comprobado que llevaba bombas, armas y órdenes, dice que lo hizo inconscientemente por estar amenazado.

Acera del atentado contra el consúl yugoeslavo, Valencic dijo que quiso realizar este atentado, que seguramente habría sido atribuido a los fascistas.

Marusig dio detalles respecto a otros atentados. Declaró haber recibido bombas, revólvers y fusiles de Valencic, quien lo reconoce así.

El presidente subraya que Marusig confesó en el memorándum, sin saber cierto que las circunstancias confesadas por él eran ya conocidas de la autoridad.

Son llamados sucesivamente, otros procesados, a los que se interroga sobre la participación en las reuniones de elementos antifascistas, en las que se decidían los atentados y actos terroristas.

Marusig detalla por último el atentado proyectado contra el jefe del Gobierno, que tenía que ocurrir colocando una bomba bajo su automóvil. Declara Marusig que Valencic era una persona de la que nadie sospechaba, por la cual el declarante se servía de él con preferencia.

El presidente interroga luego a Spangher, quien confiesa haber tomado parte en el incendio de la escuela de Gorjup y haber ayudado activamente a los que querían franquear la frontera.

Es probable que esta noche termine el interrogatorio de procesados y testigos.

En la sesión de mañana el fiscal pronunciará su acusación y acto seguido hablarán los defensores, continuando los informes por la tarde.

El presidente ha confirmado de nuevo a los defensores que tendrán la más amplia libertad de palabra y las recomendaciones que sean concisas. Mañana, por la noche, el tribunal se retirará a deliberar por un tiempo que, probablemente será bastante largo, de modo que no puede preverse si habrá fallo en la noche del viernes o si se dictará el sábado por la mañana.

Los defensores hablarán por este orden: Zennaro, Oriani, Czevicz, Boligna, Contreras y Giannini.

## Para el abastecimiento de aguas de Calella

En la Gaceta se inscribió una comunicación de la Dirección general de Obras públicas, que dice lo siguiente:

Primera. Se autoriza a la Comunidad de Aguas de Calella, que abastece de agua potable a la población del mismo nombre, para contar con litros de agua por segundo de las subalcas del torrente de Las Comas, con destino a la ampliación del aprovechamiento que viene utilizando.

Segunda. Las obras se llevarán a cabo con sujeción al proyecto suscrito en 10 de Septiembre de 1927 por el ingeniero de Caminos don Rafael Moore, quedando facultada la División Hidráulica para autorizar las modificaciones de detalle que no afecten a las características del aprovechamiento.

Tercera. La inspección de las obras correrá a cargo de la División Hidráulica del Pirineo oriental, para lo cual deberá avisarse anticipadamente del comienzo de las obras, siendo de cuenta del concesionario los gastos que por ésta se originen.

Cuarta. Una vez terminadas las obras procederá a dicha División a su reconocimiento, de cuyo resultado se levantará acta en el que se haga constar el cumplimiento de estas condiciones y los nombres de los productores españoles que hayan suministrado los materiales y máquinas empleadas.

Quinta. Las obras comenzarán en un plazo de seis meses, a partir de la fecha de la publicación de esta comunicación, en la Gaceta de Madrid, y deberán quedar terminadas en un plazo de dos años, a partir de la misma fecha.

Sexta.—En la ejecución de los trabajos, se tendrá en cuenta lo legislado sobre protección de la industria nacional, contratos y accidentes de trabajo, así como a lo que se legisle en lo sucesivo sobre la materia.

Séptima.—Se otorga esta concesión dejando a salvo el derecho de propiedad y sin perjuicio de lo que por el plazo de noventa y cinco años, contados a partir de la fecha de aprobación del acta de reconocimiento final de las obras, pasados los cuales se cumplirá la dispuesto en el artículo 170 de la vigente ley de Aguas.

Octava.—Se concede la ocupación de dominio público necesario para las obras, declarándose este aprovechamiento de utilidad pública a los efectos de la expropiación forzosa e imposición de servidumbres, que podrán ser decretadas por la autoridad correspondiente, una vez obligada esta concesión, quedando obligados los concesionarios a ejecutar las obras necesarias para conservar o sustituir las servidumbres existentes.

Novena.—Queda autorizado el concesionario para establecer los tarifas máximas siguientes:

Primera. Cuarenta céntimos de peseta por metro cúbico de agua, los primeros veinte metros de explotación.

Segunda. Veinticinco céntimos durante los años siguientes.

Décima. El depósito constituido quedará a disposición de la Dirección general de Obras públicas, como fianza a responder del cumplimiento de estas condiciones, y será devuelta una vez aprobada el acta de reconocimiento final de las obras.

Décimoprimer.—Caducará esta concesión por incumplimiento de cualquiera de las cláusulas impuestas, decretándose la caducidad en la que los trámites señalados en la ley y reglamentos de Obras públicas.

## Noticias de Madrid

### Disposiciones oficiales

La Gaceta publica, entre otras, las siguientes:

#### Fomento:

Real decreto-ley disponiendo se entiendan prorrogados los plazos de ejecución de las obras de mejora de líneas férreas y las de construcción de ferrocarriles en el segundo semestre del año en curso, en la proporción que corresponda, al objeto de que no rebasen por ningún concepto en el año actual los créditos establecidos al efecto.

#### Marina:

Real orden circular convocando a exámenes para cubrir cuatro plazas de aspirantes a observadores y calculadores del Instituto y Observatorio de Marina de San Fernando.

#### Instrucción pública y Bellas Artes:

Real orden disponiendo que a las oposiciones a vacantes del profesorado especial de Música de Escuelas Normales, se considere únicamente agregada la plaza de profesor o profesora de dicha asignatura de las Normales de maestros y de maestras de Las Palmas, y que se amortice la vacante de profesor de Música de la Escuela Normal de Maestros de Baleares.

Otra declarando que sólo puede autorizarse la asistencia al curso en la enseñanza de Puericultura de Madrid a los maestros de la capital o a los que estén ya oficialmente admitidos en cursos de sordomudos y ciegos o en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, pero que quedan siempre atendidos el servicio de sus escuelas.

#### Fomento:

Real orden nombrando a los señores que se mencionan vocales del Consejo Superior de Ferrocarriles, en representación de las Compañías que se indican:

Trabajo y Previsión:

Real orden disponiendo se constituya la comisión liquidadora a que se refiere el párrafo tercero del real decreto de 2 de Mayo del año actual.

#### Economía Nacional:

Real orden exceptuando a los sacos de yute que se importen envasados mercancías del arbitrio del 10 por 100 sobre el adeudo total que les corresponde, según clasificación arancelaria.

#### Administración Central.—Estado.—Subsecretaría:

Reglamento (rectificado) de la Real Academia de Bellas Artes de Roma.

#### Gobernación.—Dirección general de Sanidad:

Anunciando hallarse vacantes las plazas de médicos titulares inspectores municipales de Sanidad de los Ayuntamientos que se mencionan:

Idem ídem de los veterinarios titulares inspectores municipales veterinarios de los Ayuntamientos que se indican.

### La reorganización del Ministerio de Economía

La cuestión con alto espíritu de amplitud y equidad e inmediatamente se publicará la tercera lista.

Agregó que al llegar a Madrid se había enterado del fallecimiento del señor Magallón, noticia que le ha causado profundo sentimiento y no ha podido asistir al entierro por no tener conocimiento a tiempo de ella.

#### La reorganización del Ministerio de Economía

El ministro de la Economía, señor Rodríguez de Viguri, al salir ayer mañana del despacho del presidente, dijo que si hay tiempo para poner en limpio el real decreto de reorganización de los servicios de su departamento, irá mañana a San Sebastián para someterlo a la firma regia.

Volverá a Madrid el lunes próximo.

#### Toma de posesión

En el Ministerio de Economía tomó posesión el nuevo subsecretario don José Félix de Legerica y el director general de Comercio don Carlos Badia.

Asistieron al acto el señor Pan de Soraluce y alto personal.

Les dió posesión el señor Rodríguez de Viguri, que dedicó frases de elogio al señor Pan de Soraluce y al nuevo subsecretario.

Habló el señor Pan de Soraluce enalteciendo a los señores Legerica y Badia.

### La Ciudad Universitaria española

#### EL PABELLON DE ALEMANIA

Berlin.—Ha pasado unos días en Alemania el vizconde de Casa Aguilar, secretario del Real Patronato de la Ciudad Universitaria de Madrid. El principal objeto de su viaje ha sido tratar de la colaboración de Alemania en dicha Ciudad Universitaria con la construcción de un pabellón en la misma y de la intensificación del intercambio de profesores y alumnos entre los dos países.

La construcción del pabellón de Alemania en la Ciudad Universitaria de Madrid comenzará con un fondo inicial de medio millón de marcos, cedido por el ilustre hispanista germano doctor Jay.

Con motivo de la estancia en Berlín del doctor Aguilar, el Ministerio de Negocios extranjeros ofreció un banquete en su honor, al que asistieron, entre otras muchas personalidades del mundo de la ciencia y de la política, el subsecretario de Estado, doctor Freytag, en representación del ministro doctor Curtius, que, como se sabe, se encontraba enfermo; el embajador de España en Berlín, señor Espinosa de los Monteros; el director del Instituto Hispanoamericano, el rector de la Universidad berlinesa, el ex ministro de Instrucción pública doctor Leis y el director ministerial de Instrucción pública doctor Scheidelberge, así como numerosos profesores relacionados con la intensificación del intercambio cultural hispanoalemán.

### Manifestaciones de Ventosa

Hablando con los periodistas el ex ministro catalán señor Ventosa, manifestó lo siguiente:

Ayer celebró diversas conferencias con el presidente del Consejo y con los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.

Con este último sostuvo larga conversación sobre diversos asuntos que después le consultó con el presidente del Consejo.

La visita al conde de Xauen no hay por qué comentarla porque no hay razón para ello. He hablado con el presidente de asuntos generales, pero que no pueden prestarse a suposiciones de ninguna clase.

Preguntado por los periodistas sobre la salud del señor Cambó, dijo que estaba muy mejorado.

Añadió que dentro de unos días irá a París, y allí le volverá a ver. A pesar de la insistencia de los periodistas el señor Ventosa se mostró reservado sobre la visita al jefe del Gobierno.

### En los Ministerios

#### Presidencia

El conde de Xauen despachó con el director de Marruecos y Colonias y con los jefes de la sección de Ejército.

Recibió después al ministro y subsecretario de Economía, al encargado del despacho del Ministerio de Estado, al marqués de la Vega Inclán y al gobernador de Alava.

El general Marzo conferencia hoy extensamente con los gobernadores de Alava, Almería y Huelva.

Luego recibió varias visitas.

#### Instrucción

El ministro de Instrucción recibió a los periodistas, manifestando que había pasado dos días en el campo ultimando varias notas y apuntes relativos a las cuestiones de Primera enseñanza que va estudiando.

Añadió que tiene ultimada la real orden referente a "las resoluciones y consecuencias para la resolución final de oposiciones al Magisterio de 1928".

Esperaba el ministro la publicación de la segunda lista y ésta terminará el día 2 del actual.

Así, pues, ante el crecido número de escuelas vacantes resolverá

### El Monopolio de petróleos

El Sol sigue comentando la actuación del Monopolio de Petróleos, diciendo que pocas Compañías hay en España que paguen con la largueza de la de Petróleos, y difícilmente se halla otra también cuyo personal se halle menos satisfecho, y esto es consecuencia de lo arbitrario de los ingresos y de los ascensos, para lo cual no se tiene en cuenta la aptitud ni el merecimiento del funcionario.

### La propaganda de la Unión Monárquica Nacional

#### Nuevos incidentes en Orense

De La Nación, de anoche, reproducimos la siguiente información:

«Orense.—En las primeras horas de esta mañana llegaron los señores Primo de Rivera, Fuentes Pila y Medina Togores, para continuar la propaganda de la Unión Monárquica Nacional.

A las doce llegaron los ex ministros Guadalupe y Calvo Sotelo, siendo viloreados y llegando hasta el hotel sin que se produjera ningún incidente.

Después de permanecer breves momentos en el hotel, salieron a dar un corto paseo por la población.

En la calle del Progreso, elementos de la extrema izquierda, desde diversos balcones, arrojaron pasquines y manifestos contra la Dictadura, cuyos textos han sido transcritos hace dos días a los periódicos de Madrid.

La gente que rodeaba a los monárquicos contrarrestaba las manifestaciones de desagrado del grupo alborotador.

Entonces las fuerzas de Seguridad tuvieron que simular una carga para despejar las calles.

A la una y media llegaron ante el teatro los propagandistas de la Unión Monárquica Nacional, con objeto de presidir el banquete organizado en su honor, y al que había de asistir enorme número de elementos de todas las categorías, simpáticos con el ideal de aquéllos.

Sobrevino un leve choque en las puertas del teatro entre los elementos contrarios y los afines a la Unión Monárquica Nacional, distinguiéndose entre los primeros los socios de la Federación Republicana y la Juventud de la misma, que puede decirse eran los únicos alborotadores, repartidos en la refriega algunos azcozcos.

Una vez dentro del teatro los comensales del banquete que ocupaban una larga mesa colocada a lo largo del patio de butacas, estando la presidencia en el escenario unos cuantos maleducados consiguieron, sin duda, por falta de precaución, entrar en el local, y al desfilarse los grupos de camareros con el servicio, fueron volteadas las sillas.

Se les expulsó del local violentamente, y gracias a la protección de la Policía pudieron escapar sin ser castigados.

Poco después de las dos de la tarde comenzó el banquete, al que asistió lo más selecto de la población.

Es unánime la protesta contra los distinguidos cañiques que han tratado de perturbar el acto.

Alrededor de las cinco de la tarde, un grupo de alborotadores se dirigió al edificio donde está instalado el *Diario de Galicia*, que hace la propaganda de la Unión Monárquica Nacional en Galicia, y apedrearon los balcones y rompieron los cristales, sin que consiguieran penetrar en el local.»

### Para el abastecimiento de aguas de Calella

En la Gaceta se inscribió una comunicación de la Dirección general de Obras públicas, que dice lo siguiente:

Primera. Se autoriza a la Comunidad de Aguas de Calella, que abastece de agua potable a la población del mismo nombre, para contar con litros de agua por segundo de las subalcas del torrente de Las Comas, con destino a la ampliación del aprovechamiento que viene utilizando.

Segunda. Las obras se llevarán a cabo con sujeción al proyecto suscrito en 10 de Septiembre de 1927 por el ingeniero de Caminos don Rafael Moore, quedando facultada la División Hidráulica para autorizar las modificaciones de detalle que no afecten a las características del aprovechamiento.

Tercera. La inspección de las obras correrá a cargo de la División Hidráulica del Pirineo oriental, para lo cual deberá avisarse anticipadamente del comienzo de las obras, siendo de cuenta del concesionario los gastos que por ésta se originen.

Cuarta. Una vez terminadas las obras procederá a dicha División a su reconocimiento, de cuyo resultado se levantará acta en el que se haga constar el cumplimiento de estas condiciones y los nombres de los productores españoles que hayan suministrado los materiales y máquinas empleadas.

Quinta. Las obras comenzarán en un plazo de seis meses, a partir de la fecha de la publicación de esta comunicación, en la Gaceta de Madrid, y deberán quedar terminadas en un plazo de dos años, a partir de la misma fecha.

Sexta.—En la ejecución de los trabajos, se tendrá en cuenta lo legislado sobre protección de la industria nacional, contratos y accidentes de trabajo, así como a lo que se legisle en lo sucesivo sobre la materia.

Séptima.—Se otorga esta concesión dejando a salvo el derecho de propiedad y sin perjuicio de lo que por el plazo de noventa y cinco años, contados a partir de la fecha de aprobación del acta de reconocimiento final de las obras, pasados los cuales se cumplirá la dispuesto en el artículo 170 de la vigente ley de Aguas.

Octava.—Se concede la ocupación de dominio público necesario para las obras, declarándose este aprovechamiento de utilidad pública a los efectos de la expropiación forzosa e imposición de servidumbres, que podrán ser decretadas por la autoridad correspondiente, una vez obligada esta concesión, quedando obligados los concesionarios a ejecutar las obras necesarias para conservar o sustituir las servidumbres existentes.

Novena.—Queda autorizado el concesionario para establecer los tarifas máximas siguientes:

Primera. Cuarenta céntimos de peseta por metro cúbico de agua, los primeros veinte metros de explotación.

Segunda. Veinticinco céntimos durante los años siguientes.

Décima. El depósito constituido quedará a disposición de la Dirección general de Obras públicas, como fianza a responder del cumplimiento de estas condiciones, y será devuelta una vez aprobada el acta de reconocimiento final de las obras.

Décimoprimer.—Caducará esta concesión por incumplimiento de cualquiera de las cláusulas impuestas, decretándose la caducidad en la que los trámites señalados en la ley y reglamentos de Obras públicas.

### Del accidente del "Dornier-A"

Ayer por la mañana, en el Ministerio de Marina, se celebró una junta en sufragio de las almas de los alumnos de la Escuela Naval que perecieron en el incendio del "Dornier-A", en Cabo Esprión.

Asistieron al acto el capitán general de la Armada, almirante en jefe, el jefe del despacho y fuerzas de Infantería de Marina.

### Un escrito de los estudiantes peruanos

Los estudiantes peruanos residentes en Francia han enviado una misiva a la prensa de Madrid, expresando su satisfacción por la caída de Leguía, pero creyendo que los grandes peligros existen en la empuje de la Dictadura militar y la empuje del regreso del partido civil.

«Nosotros—dicen nos hemos desligado al Gobierno exigiéndole el rígido al Gobierno exigiéndole el regreso del líder Aya La Torre y regreso del líder Aya La Torre y regreso de todos los apristas deslustrados, por creer que el aprismo representa la verdadera aspiración nacional.

Por noticias particulares sabemos que el Perú no está satisfecho ante el peligro de una nueva Dictadura. Todo el pueblo peruano desea que el aprismo vaya al Poder.»

### El verano regio

Bilbao.—El Rey estuvo ayer mañana en el cuartel de Basurto, visitando las dependencias y revisando a las fuerzas.

Fue obsequiado con un vino de honor, y entre el Monarca y el coronel del regimiento se cambiaron frases de afecto.

Por la tarde, terminadas las marchas, los Reyes e Infantes marcharon a Pedernales.

Visitaron la Colonia escolar de aquel pueblo que sostiene la Caja de Ahorros Municipal.

La agitación política en La Argentina

Irigoyen entrega el mando a Martínez

Nueva York.—Comunican de Buenos Aires que el Gobierno se reunió en el domicilio de Irigoyen, y según La Nación, ofreció al presidente la dimisión colectiva y le invitó a que dimitiese, a lo que Irigoyen se negó.

Buenos Aires.—Durante las últimas veinticuatro horas se ha estado leyendo la expectativa creada por los sucesos políticos. Ayer el ministro de Instrucción, doctor del Campo, acompañado del vicepresidente de la República, doctor Martínez, estuvo en el domicilio del jefe del Estado, a quien informó de la gravedad del momento político y le pidió una contestación inmediata.

Irigoyen le pidió un plazo hasta el lunes próximo, en que concurrirá a la Casa del Gobierno y adoptará una actitud definitiva. Nueva York.—Comunican de Buenos Aires que en un choque habido entre la Policía y los estudiantes que intentaron asaltar el Palacio presidencial, hubo dos muertos y treinta heridos. Los estudiantes lograron romper el cordón de fuerzas y desfilaron por la Avenida de Mayo con gran algazara.

Pronto un grupo de irigoyenistas salió al encuentro de los estudiantes y hubo una colisión en la que resultaron heridas varias policías y estudiantes. Raúl Aguilar, de la Facultad de Medicina, resultó muerto. La manifestación fue disuelta antes de llegar a la Residencia presidencial. Más tarde sobrevino otro choque entre una nueva manifestación de estudiantes y los elementos irigoyenistas, en la que resultaron otros cinco heridos.

Las medidas de precaución tomadas por las autoridades continúan manteniéndose con todo rigor, si bien más desmilitarizadas que en los pasados días. Bueno Aires.—Los estudiantes de la Universidad han publicado un manifiesto pidiendo la dimisión a Irigoyen y al Gobierno, para evitar el derramamiento de sangre.

Buenos Aires.—El ministro interior de la Guerra ha lanzado una proclama al ejército invitándolo a la lealtad y a defender y mantener el prestigio de la Patria. Bueno Aires.—El presidente de la República, señor Irigoyen, entregó ayer los poderes al vicepresidente señor Martínez.

Seguidamente fue proclamado el estado de sitio. Bueno Aires.—La entrega de poderes hecha por Irigoyen, no implica una dimisión; puede ser una medida de carácter temporal. La primera disposición tomada por el vicepresidente, ha sido declarar la ley marcial. Se han redoblado las precauciones. Los periódicos anunciaron con los sirenas la entrega de poderes de Irigoyen al vicepresidente Enrique Martínez.

Enorme gentío se lanzó a las calles haciendo demostraciones de júbilo y se dispararon cohetes. Bueno Aires.—En todos los cruces de las calles se han situado pañuelos armados y se han repartido profusamente lámparas de petróleo por los edificios públicos, con objeto de prevenir un posible golpe de mano contra las líneas de fluido eléctrico que prive de luz a la ciudad.

El presidente a San Sebastián. En el subexpreso de las diez de la noche marchó a San Sebastián el presidente del Consejo, acompañado de su hijo, su hermana y el ayudante señor Sánchez Delgado. Acudieron a la estación a despedirle todos los ministros, subsecretarios y autoridades. Al llegar a la estación, el presidente saludó a los ministros y luego a los periodistas. Dijo a éstos que no tenía noticias que daries.

Interrogado sobre la fecha de su regreso, dijo que se proponía volver a Madrid el miércoles de la semana próxima, para celebrar Consejo el jueves. —Se tratará en ese Consejo de la supresión de la censura? —Desde luego, desde luego. Un periodista dijo al presidente que, con motivo de la supresión de la censura, podía hacerse una cosa que sería bien recibida por todos: la donación de las multas y suspensiones impuestas a los periódicos.

Sonriendo el general Berenguer, dijo que le parecía buena la idea, y que el Gobierno la estudiaría con amplio espíritu de cordialidad.

Una rectificación. Anoche, hablando con los periodistas, el ministro de Gracia y Justicia desmintió rotundamente que se hubiera dirigido una circular a los gobernadores y fiscales acerca de la supresión de la censura y con índice de materias punibles. Añadió que esto carecía de fundamento.

El vuelo de Costes y Bellonte. — Los aviadores Costes y Bellonte después de descansar unas horas más de lo que habían calculado, emprendieron el vuelo en el "Interrogación", a las 13.20, tomando rumbo a Louisville, donde se les tiene preparada una gran recepción.

Los efectos del ciclón en Santo Domingo

Santo Domingo.—Según las últimas noticias, se calcula en un millar el número de muertos a consecuencia del huracán y en 4.000 los heridos, muchos de los cuales se teme fallezcan, dado su estado de gravedad. Las autoridades sanitarias han ordenado la cremación de los cadáveres.

Santo Domingo.—La ciudad de Santo Domingo, devastada por el ciclón, presenta un aspecto lamentable. Por todas partes aparecen casas destruidas. Las fábricas de electricidad están destruidas y las conducciones de agua aparecen rotas o anegadas. Tal es la confusión del Gobierno, que para simplificar su acción e imponer su autoridad ha declarado la ley marcial.

El presidente señor Trujillo personalmente recorre los lugares siniestrados, repartiendo socorros. Una de las causas que dificultan las comunicaciones es que ha quedado destruido el puente sobre el río Osana. El ministro de los Estados Unidos en esta capital hizo un reconocimiento de la situación y calcula que tres cuartas partes de los edificios han quedado destruidos. La legación de los Estados Unidos está en ruinas. Se siente la imperiosa necesidad de comida, agua y mantas. Islas Barbadás.—A causa del ciclón ha quedado incomunicadas las tres cuartas partes de las islas dominicanas. Las cosechas de limones y cacao están destruidas, como también numerosas casas. En el mar han sido destruidos varios veleros y algunos hidroaviones del servicio de cabotaje.

Las maniobras navales

El Ferrol.—Por la Marina de guerra han sido adquiridas las sepulturas en las que han de descansar los restos de los seis tripulantes del "Dornier-A". Ayer comenzaron las maniobras navales, por haber desaparecido la niebla. A las once y media de la mañana zarparon los cruceros "Miguel de Cervantes", arbolando la insignia de almirante y llevando a bordo a Magaz, "Príncipe Alfonso" y "Almirante Cervera". A las doce de la noche zarparon los acorazados con el resto de los cruceros.

El Congreso de Los Trade Unions. Londres.—El Congreso de los Trade Unions ha aprobado por gran mayoría de votos, en su reunión de ayer, una disposición en la que se invita al Gobierno de la Gran Bretaña a presentar al Parlamento una moción que tienda a sustituir la actual jornada de trabajo de ocho horas por la de seis.

Toro desmandado. Jaén.—En Torreperogil, con motivo del encierro de los toros que se han de lidiar en las corridas de feria, se desmandó uno de ellos, alcanzando a Jacinto Quirote y Francisco Albacete. Ambos resultaron con heridas graves.

El día taurino

EN CUENCA. Toros de Félix Gómez. Buena entrada. Al soltar el primer toro salen dos al ruedo, lo que produce el natural jolgorio entre el público. Salen los mansos y se los llevan al corral. Primero.—En vez de éste sale el tercero, y como le correspondía el bienvenido, comienza actuando este diestro.

Nada de particular con la capa. Bienvenida banderilla colorada, siendo ovacionado. Muleta valiente; da dos pinchazos, media defectuosa y dos descabellos. (Pitos). Segundo.—Nicanor Villalta lo recibe con lanceos combinados. Hace una faena por mantazos y termina con media estocada buena. (Palmos). Tercero.—Vicente Barrera es ovacionado en lanceos por verónicas coloradas. Con la muleta torca adornado, de cerca, a los acordes de la música, para un pinchazo y una gran estocada. (Ovación y oreja).

Cuarto.—Villalta lancea mal. Muleta de añaño; da dos pinchazos y media baja. Con la muleta vuelve a hacer una gran faena, con música y oreja; da dos pinchazos y descabeza al segundo intento. (Ovación y petición). Sexto.—Continúa la ovación a Barrera. Bienvenida lancea superiormente. Muleta en el centro del ruedo y a gran velocidad coloca media gacela. (Ovación.)

Información de Barcelona

Conferencias con nuestro corresponsal. Movimiento del puerto. Vapores entrados: "Mallorca", de Alicante. "Aldecoa", de Gálveston. "Cortés", de Amberos. "Nereida", de Génova. "María Mercedes", de Palma. "Sac II", de Huélfva. "Rey Jaime II", de Mahón. "Isla de Tenerife", de Las Palmas. "Río Navia", de Castellón. "Olwers", de Rotterdam. "Andyola", de Avilés. "SIL", de Marsella. "Nancy", de Génova. Salidos: "Enrique Ballesteros", para San Esteban de Pravia. "Paganini", para Génova. "María Mercedes", para Palma. "Cortés", para Tarragona. "Nereida", para Oporto. "Amalbad Mendi", para Bilbao. "Guillermo Schulz", para Avilés. "Cabo Laplata", para Bilbao. "Infante don Jaime", para Palma.

Entrega de un título. El cónsul general de Chile en esta ciudad ha entregado al alcalde por encargo del presidente de aquella República el título "Al Mérito" en compensación a las atenciones que se han guardado a los chilenos residentes en Barcelona. Se agradece, pero no hay caso. El gobernador ha recibido la visita de los elementos que forman el grupo de Acción Nacional, quienes se brindaron para colaborar con el Gobierno en la represión de las tendencias separatistas.

Por ejercer coacción. La Policía ha detenido a dos obreros por ejercer coacción cerca de los trabajadores empleados en las obras del Fomento del Trabajo y Construcciones. El hecho ha ocurrido en la calle de Aragón. Una carta de Cambé. Un joven abogado de la Liga Regionalista ha recibido una carta del señor Cambé en la que manifiesta que el Gobierno va a resolver en seguida el asunto relativo al Centro de Dependientes de Comercio. Al efecto publicará una disposición disolviendo la referida entidad y autorizando al gobernador civil para que convoque a una reunión a los antiguos socios del Centro autonomista de dependientes.

El Monasterio de San Cugat. La Diputación ha publicado una nota negando que el claustro románico del Monasterio de San Cugat de Valls se encuentre en ruinas. El indicado monumento será restaurado brevemente, previo convenio entre el Gobierno y la Diputación. Ya van apareciendo candidatos. Asegura un periódico que por el distrito de Villafranca de Panadés se presentará como candidato a diputado a Cortes, el teniente de alcalde de Barcelona señor Maynes, jefe de la minoría regionalista, y por el distrito de Viladoménegut se presentará también como candidato de la Liga don Miguel Mateu Piá.

HUELGA GENERAL. San Sebastián.—Con motivo de la huelga de la Metalúrgica de Renteira se practicaron el jueves varias detenciones, para protestar de las cuales se declaró ayer la huelga general. Hubo varias colisiones, sin consecuencias graves. EL VAPOR "ASSIMACOSA". Vigo.—Se considera totalmente perdido el vapor griego "Assimacosa" que embarrancó en Cabo Silleiro.

EL RASGO DE UN FILANTROPO. Bilbao.—Hoy se cumple el cincuenta aniversario en el ejercicio del cargo de hermano vocal de la junta de la Casa Misericordia. don Luis Briñas, el cual, en un momento de generosidad, ha querido solemnizar esta fecha donando a la Casa de Misericordia un millón de pesetas en distintos títulos industriales y del Banco de España. Como quiera que todos estos títulos tienen cupones sin cortar hace algún tiempo, el señor Briñas extendió ayer un cheque por dichos cupones, importante más de 50.000 pesetas, donándolo igualmente a dicho establecimiento benéfico.

REPOBLACION FORESTAL. Málaga.—Hoy se reunirán en la Sala Capitular del Ayuntamiento los perceptores de indemnizaciones por las expropiaciones de terrenos para la repoblación forestal en la cuenca del Guadalquivir. Serán repartidas 1.400.000 pesetas. FALLECIMIENTO. Sevilla.—En la casa de Socorro del Prado ingresó ayer por la mañana Evaristo López, de 36 años, que padecía un edema laríngeo, el cual falleció cuando los médicos se disponían a practicarle la traqueotomía.

SUCIDIO. El Ferrol.—Disparándose un tiro de revólver en la cabeza se ha suicidado el soldado voluntario, del regimiento del Ferrol número 65, Santiago Velo Sanz, de 18 años. Parece que el joven estaba apurado por las constantes recriminaciones que le hacía su padre porque invertía más tiempo en visitar a la novia que en estudiar.

DE LOS SUCESOS DE PUEBLA DE DON RODRIGO. Ciudad Real.—Ayer llegaron los detenidos en Puebla de Don Rodrigo, con motivo de los sucesos allí desarrollados. Son estos detenidos Teodosio Canales, Abelardo de las Monjas, Valenciano y Valero Lucio e Hipólito Martín. Quedó en Puebla de Don Rodrigo el defendido Alejo Laguna, por encontrarse herido y haberse opuesto el foráneo a que hiciera el viaje. Según algunos vecinos de Puebla de Don Rodrigo, no son ciertas las manifestaciones hechas por el sargento de la Guardia civil respecto a los sucesos.

Todos coinciden en que la causa de ellos fue dicho sargento. Tampoco es cierto que el sargento y los dos guardias pasaron la noche del 30 en grave peligro, ya que la casa en que se hallaban estuvo custodiada toda la noche por los elementos que componen el somatén del pueblo. Cadáver que aparece. En la escollera exterior, el mar ha arrojado el cadáver de un hombre de unos 60 ó 62 años, que no ha sido identificado.

Muerto por un auto. En la calle de San Pedro ha sido atropellado por un auto el niño de ocho años, Emilio Navas, monaguillo de la parroquia de San Pedro. Ha muerto a consecuencia de las heridas sufridas.

EL CALOR EN BILBAO. Bilbao.—Después de quince días de calor excesivo, ayer apareció el cielo nublado, con tendencia a llover. Continúa la sequía, habiendo sido preciso racionar el agua. A partir de ayer el abastecimiento se verifica desde las seis y media de la mañana a las cinco de la tarde.

EN HONOR DE POLO. Vigo.—Llegaron al balneario de Mondariz los equipiers del Athletic de Bilbao, que se enfrentarán contra una selección gallega, en el partido organizado en honor del equipier Polo, que se retira del fútbol. NOTICIAS DE SEVILLA. Sevilla.—El alcalde accidental ha manifestado a los periodistas haberse desalojado totalmente los pabellones de la plaza de América que sirvieron durante el certamen para la Exposición de Arte Antiguo.

Del extranjero

INCENDIO. Londres.—Un violento incendio ha destruido dos grandes depósitos de mercancías en los muelles del Támesis. El incendio no produjo víctimas. Causó daños materiales por valor de 250.000 libras esterlinas. HERIDOS POR UN RAYO. Londres.—Comunican de Paignton que sesenta obreros que trabajaban en un depósito de Darroon, fueron alcanzados por un rayo, y veinte de ellos resultaron gravemente heridos.

EL CONGRESO INTERNACIONAL DEMOCRATICO PARA LA PAZ. Ostende.—La comisión de Asuntos sociales del Congreso Democrático internacional para la paz ha adoptado la proposición francesa, diciendo que la Federación europea debe poder unir los pueblos, aunque el régimen político de los mismos sea diferente, pero que la democracia es un factor importante y decisivo para el mantenimiento de la paz.

MARINKOVITCH EN GINEBRA. Belgrado.—Marinkovitch salió anoche en el Simplon Express para Ginebra, acompañado de varios funcionarios y secretarios particulares. ATENTADO TERRORISTA. Peiping.—Ha hecho explosión una bomba en el hospital fundación de Rockefeller. Diez días atrás llegó al hospital un cajón que al ser abierto hoy, ha producido la explosión de una bomba que se contenía en el interior. Han resultado varios heridos. Este atentado es consecuencia de cierta campaña tendenciosa de un determinado periódico que días atrás acusaba al hospital de ser un foco de ideas imperiohistas.

EXPLOSION EN UN POZO DE PETROLEO.—VARIOS HERIDOS. Bucarest.—En un pozo de petróleo situado cerca de Moreni se ha producido una fuerte explosión, a consecuencia de la cual quedaron muertos en el acto tres obreros. Además resultaron otros cuatro gravemente heridos, habiendo fallecido uno de ellos al ser transportado al Hospital. La Policía ha podido rescatar una porción del correo en la selva, en donde ha verificado algunas detenciones. GRANDES INUNDACIONES. Shullong (India británica).—El río Brahmaputra se ha desbordado en la región de Nowgong. La inundación ha causado ya daños importantes, calculándose que los efectos de la misma afectan a más de cien mil personas.

En ciertos lugares las casas han quedado enteraente sumergidas y diversos depósitos de cereales, así como gran número de cabezas de ganado, han sido arrastrados por la violencia de las aguas. Las líneas ferroviarias y las carreteras que atraviesan la región inundada han quedado cortadas.

MOVIMIENTO SISMICO. Ragon.—Llegan noticias del intenso terremoto que se ha dejado sentir en Pyapon, a ochenta millas de distancia de la población. Varios pueblos han quedado arrasados. Las canalizaciones de riego rotas y las cosechas total o parcialmente perdidas. No se sabe si han ocurrido desgracias personales.

NOTICIAS DEL PERU. Lima.—La Junta militar ha ordenado la incautación provisional de los bienes de todas las personas responsables de la mala administración en los fondos públicos durante el mandato de Leguía. NUEVO RECORD DE AVIACION. Lebourg.—El aviador Lauhi ha establecido una nueva marca mundial en circuito cerrado para aviones ligeros, al recorrer 2.730 kilómetros.

EL EX KRONPRINZ. Viena.—El ex Kronprinz de Alemania ha permanecido unos días de incógnito en esta capital, visitando al canceller Schober. ACCIDENTES DE AVIACION. Varsovia.—Ayer cayó sobre la ciudad un avión en llamas. Los dos aviadotes que lo ocupaban parecían carbonizados y además resultaron heridos dos transeúntes.

Viena.—El avión comercial austriaco "A-23", que hace el servicio Viena-Zurich, y que desapareció el pasado martes, fué ayer visto por un avión en la vertiente Este, del macizo de Krottenkopf. Inmediatamente se organizó una expedición de socorro.

POLITICA FRANCESA. París.—Fardieu permaneció ayer todo el día en su despacho, estudiando los diversos cuestiones para el próximo Consejo de Ministros que se celebrará mañana. En este Consejo se estudiará la reducción de algunos ingresos en el presupuesto de 1931. EN LA SOCIEDAD DE NACIONES. Ginebra.—El presidente en ejercicio de la Sociedad de Naciones, señor Sumela, representante de Venezuela, llegó ayer a Ginebra. También han llegado, acompañados de sus respectivas delegaciones, los señores Henderson y Marinovich. Venezuela es esperado hoy.

DEL ROBO DE UN MILLON Y MEDIO EN MARSELLA. Marsella.—Hoy se ha procedido a interrogatorio de la señora Dumas, hermana de Paul Dumas, detenido en Barcelona en unión de Lazare Sornet, como cómplice en el robo de un millón y medio de francos cometido en la estación de San Carlos, de Marsella. La señora Dumas ha declarado no saber nada del robo y haber solamente alquilado una casa en un Banco a petición de su hermano, ignorando el uso de la misma.

LOS CONDES DE ROMANONES EN BERLIN. Berlín.—Han llegado a esta capital los condes de Romanones, acompañado a su hijo el marqués de San Román, que convalencia de una reciente enfermedad viene a Alemania a someterse a una delicada intervención quirúrgica.

La comisión consultiva pro refugiados. Ginebra.—La comisión consultiva intergubernamental para los refugiados, continuó ayer sus trabajos examinando el informe del secretario general de la Sociedad de Naciones sobre la organización de la obra en favor de los refugiados. Contiene dicho informe la exposición de la organización creada en favor de aquellos, como también indicaciones precisas sobre los puntos acerca de los cuales pareció que la Asamblea debía pronunciarse.

El punto esencial es el de saber si la actividad internacional en favor de los refugiados rusos, armenios, asirios, asiaticos y turcos, debía ser proseguida, ya que fué considerado desearse su mantenimiento a título temporal; y si en espera de la liquidación final debe ser continuada dicha actividad bien por un servicio autónomo a crear por la Sociedad de Naciones, o bien por el departamento temporal de la secretaría general. La obra a favor de los refugiados comprende dos aspectos: por una parte asegurar a los refugiados un Estatuto jurídico especial y velar por la aplicación de los Convenios internacionales que les afectan; y por otra parte procurarles ayuda para facilitar establecimiento o subsistencia.

De las explicaciones dadas a la comisión por el secretario general adjunto, señor Avenol, se desprende que las reglas administrativas y financieras que rigen en la Secretaría de la Sociedad de Naciones, hacen difícil que se sea confiada la tarea de asistencia a los refugiados. En cambio, nada impediría que el secretario general, de conformidad con los Convenios internacionales sumiera la tarea relativa al Estatuto y protección jurídica de los refugiados. Correspondería entonces a la Asamblea el juzgar si la obra de los refugiados podía ser dividida en dos partes, una dependiente de la organización autónoma, o bien si sería preferible considerar la obra como indivisible y someterla por entero a la organización autónoma.

La comisión se ha inclinado a la solución que consiste en dividir la actividad referente a los refugiados en dos partes. Seguidamente discutió las modalidades de la organización autónoma, que se encargaría especialmente de la ayuda material a los refugiados. Por otra parte, a propuesta de Golden, del Comité británico para los refugiados, apoyada por Mackenzie, de la Unión Internacional de Secorras a los Niños, la comisión decidió rogar a la Asamblea hiciera un llamamiento público en favor de los niños refugiados.

Correspondería entonces a la Asamblea el juzgar si la obra de los refugiados podía ser dividida en dos partes, una dependiente de la organización autónoma, o bien si sería preferible considerar la obra como indivisible y someterla por entero a la organización autónoma. La comisión se ha inclinado a la solución que consiste en dividir la actividad referente a los refugiados en dos partes. Seguidamente discutió las modalidades de la organización autónoma, que se encargaría especialmente de la ayuda material a los refugiados.

Por otra parte, a propuesta de Golden, del Comité británico para los refugiados, apoyada por Mackenzie, de la Unión Internacional de Secorras a los Niños, la comisión decidió rogar a la Asamblea hiciera un llamamiento público en favor de los niños refugiados. Cambios Bolsa Madrid. Francos, 37'25. Francos suizos, 184. Francos belgas, 132'25. Libras, 49'50. Dólares, 4'60. Dólares, 9'45. Marcos oro, 2'255.

Servicio bursátil. BOLSA DE BARCELONA. Ayuntamiento de Valencia, 21 emisión, 83'75. Norles, 111'45. Alicante, 103'10. Andaluces, 48'50. Gran Metropolitano, 0'00. Transversal, 0'00. Trasméditerranéas ordinarias, 100'00. Trasméditerranéas estampilladas, 240'00. Asland, 0'00. Explosivos, 213'00. Aguas, 217'50. Cataluña, 118'23. Colonias, 113'00. Petróleos, 107'00.

BOLSA DE BILBAO. Sola y Aznar, 1.100'00. Siderurgia Mediterráneo, 112'00. Minas del Rif, 119'00. Resinera, 0'00. Papelera Española, 208'00.



cción Rosa, que publica la Editorial Juventud...

De venta en la Librería Maragat, plaza de Emilio Castelar, 13, Valencia.

EL ALOFADO, por Berta Ruck. Esta obra, tan graciosa como divertida...

Desde Antella. Se ha principiado en este término municipal la siega del arroz...

cientos a la industria de Gas, teniendo sólo voz los que se encuentran fuera de Reglamento...

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (calle de Guillén de Castro, 79)...

Almas Gemelas, por Adolfo de Sandoval.

No pueden ser más gratos los elementos de que se ha servido de Adolfo pluma correcta...

Salterio

Esta traducción de «Salterio» de David, está tomada de auténtica versión latina de San Jerónimo...

Los nuevos pobres, por C. F. Cushman.

Se trata de una novela sorprendente por su fondo, de gran trascendencia moral...

Justicia Municipal

Teniendo en cuenta que en estos Manuales lo que más aprecia el lector es la parte práctica...

Sociedades

La Federación Gráfica Española ruega a los compañeros cobradores de taller pasen por secretaría el lunes...

Guía del visitante

Museos, monumentos, bibliotecas. MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES...

Nuevos Cuentos Maravillosos

Por T. LLORENTE FALCO. Ilustraciones de J. Torco. Precio: 5 pesetas.

Corazonces que no se encuentran, por Berta Ruck.

Berta Ruck podría, en justicia, pretender el primer puesto entre los escritores de las novelas de amor...

Pilar Guerra, por G. Díaz-Caneja.

Es una novela interesante y llena de amenidad, que forma parte de la colección «La Novela Amarilla»...

Crucés y Muertos, por Roland Dorgeles.

Recuerdo enternecedor de la vida gloriosa del «poilu» de Francia, y también de su heroica y sublime muerte...

La Directiva

La «Agrupación de Empleados y Obreros de Gas Lebon de Valencia»...

Palacio de la Lonja

Palacio de la Lonja (situado en la plaza del Mercado)...

Torres de Serranos

Torres de Serranos (calle de Serranos)...

Jardín Botánico

Jardín Botánico (situado en la calle de Cuarte, 118)...

NUEVO HORARIO DE TRENES

En la estación del Norte, desde el primer día del pasado Junio, rige el siguiente horario de trenes:

Table with 2 columns: SALIDAS DE VALENCIA and LLEGADAS A VALENCIA. Lists train routes and times.

LOS MEJORES TERMOS

Son los que vendemos nosotros y más baratos que la competencia. Tenemos desde el precio de 275 pesetas, en calidad superior.

FERRETERIA «LA CADENA» Calle Guerrero, 35 - Teléfono 11.728 - VALENCIA

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

Somética al protectorado e inspección del Gobierno, por mediación de los Ministerios de la Gobernación y de Trabajo y Previsión y Comarcana de Crédito Marítimo.

Advertisement for Harwood watches. Includes image of a watch and text: 'Ponga el moderno reloj Harwood en su muñeca y no se olvidará más de dar cuerda a su reloj. Exacto y práctico. Pida una demostración a su relojero.'

HARWOOD marcha sin darle cuerda

C.H.I.R.A. APARTADO 444 BARCELONA. Negocio. Se vende o se traspasa industria de serrefa mecánica...

El libro que nadie debe dejar de leer. Tratado práctico de etiqueta y distinción social. Explica claramente lo que debe hacerse en todos los lugares...

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía. Servicio fijo rápido Mediterráneo-Cantábrico. Salidas todos los jueves para Alicante...

Local espacioso

se alquila para industria o almacén, con vivienda, en la calle del Matemático Marzal...

Banco Hipotecario de España

DELEGACION DE VALENCIA. PRESTAMOS al 8% por 100, hipotecarios amortizados cinco a cincuenta años...

Advertisement for automatic fuses. Includes image of a fuse and text: 'FUSIBLES AUTOMATICOS PARA INSTALACIONES EXISTENTES - Y - NUEVOS. SUPRIMEN PARADAS ENOJOSAS, EVITAN GASTOS POR RECAMBIO, SIEMPRE LISTOS PARA EL SERVICIO.'

Precisa traspasar. por no poder atender, tienda de ultramarinos, pastelería y vinor muy acreditada... Canarios Jaulas. FALOMOS Y PAJAROS DE TODAS CLASES.